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¢ possibile che lo schema quadripartito proposto si riveli non
sempre adeguato, ma cid non farebbe che eonfermare la com-
Plessita di un linguaggio scientifico che non si stacca in nessun
Tomento dalla lingua d’uso per costituirsi in gergo autonomo.
E importante comprendere quanto una tale concezione della
lingua sia condizionata dal modo stesso della riflessione scientifica
aristotelica ¢ quanto a sua volta lo condizioni.

Appare inoltre chiaro che Aristotele incontra difficolts di rico-
noscere un modello causale pit in biologia che in cosmologia, si che
a.lt?uni principi si trovano ad essere adattati, per altri Ia discussione
siinasprisce in un pill fitto inguaggio metodico, sia per il carattere
particolare della materia, sia soprattutto per le assai pitt ricche
e precise cognizioni di cui egli pud disporre. Ne risulta, come
si & osservato alt'inizio, una trattazione in cui discussione meto-

dica, esposizione dei principi e resoconto dei dati sono saldamente
intrecciati,

Dirco Lanza
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1.:Le altre parti degli animali si sono considerate sia da
un punto di vista comune sia separatamente per ogni genere
con riguardo ai singoli caratteri, spiegando in qual modo
ogni parte & costituita per la causa che si definisce quella
in vista di uno scopo.

Ci sono infatti fondamentalmente quattiro cause: cid in
vista del quale in quanto fine e 1'essenza { e queste due sono
da supporre quasi come una sola), poi terza e quarta la
materia € cid da eui & i principio del mutamento.

Le altre tre cause sono dunque gia state trattate: I'es-
senza infatti e il cid in vista del quale in quanto fine sono
la stessa cosa, in quanto alla materia poi per gli animali
essa consiste nelle parti, per Porganismo intero nelle parti

Y - * . L -
non omogenee,per le parti non omogenee in quelle omogeneé,

per queste infine in quelli che si chiamano eiementi/"aei
corpi. Restano dunque da considerare le parti negli animali

preposte alla riproduzione, argomento che ancora non si &
analizzato, e quale sia la causa che provoca il mutamento®. |

1 Lulofs ha dpy# anziché «lvy, ma il costrutto dpyh aivies appare im-
prebabile (cfr. solamente De gen. corr., 324a 27. Per la validita delle cause
in biclegia clr. Introd., pp. 817 segg. e Introd. alle Parti, pp. 526 segg. Mentre
viene adottata la terminologia medievale nell'introduzione e nel commento, ci
si mantiene aderenti al testo nella traduzione, anche quando essa rischia
di risultare appesantita. Si pud notare fin d'ora come Aristotele faccia
un uso assat articolato del sistema causale, Vi & qui l'assimilazione della
cansa finale e della causa formale, ¢ in effetti questa ideatificazione non
viene mai smentita in tutto il trattato. Platt spiega: « The final and for-
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L’indagine di questa causa e quella del processo formativo
di ciascun animale sono in un certo senso la stessa cosa.

Questa trattazione unisce percid le due cose: pone queste

all'ultimo posto nella trattazione delle parti e il principio
della generazione subito appresso.

Alcuni degli animali si generano per accoppiamento di
femmina e maschio; cosl & per quanti generi hanno la fem-
mina e il maschio. Non & per tutti cosl: mentre, salvo poche
ecceziopi, tutti gli animali sanguigni, una volta compiuti,
sono Puno maschio e l'altro femmina, alcuni animali privi
di sangue hanno il maschio e la feramina e conseguente-
mente generano prole simile, altri generano si, e tuttavia
prole non proprio simile; di questo tipo sono tutti gli ani-
mali che non sono generati da accoppiamento ma dalla
putrefazione della terra ¢ dei residui 2

In generale poi vi & distinzione di femmina e di maschio
in tutti ghi animali che sono capaci di spostarsi, avendo il
corpo atto a nuotare, a volare o a camminare, non solo
in quelli sanguigni ma anche in alcuni non sanguigni. Tra
questi ultimi per alcuni & caratferistica della totalitd del
genere, ad esempio per i cefalopodi e per i crostacei, mentre

mal cause are the same in an animal since its final cause is simply to
cxist in the most perfect form possible». Cir. al riguardo anche Infrod.
alle Parti, p. 507. La causa formale sard in altra occasione assimilata alla
causa efficiente (principio del mutamento; cfr. Iutrod., p. 818). Il cappello
introduttive & perd relativamente staccato dalia trattazione che segue
nella quale 'uso delle cause & sempre molto pilt articolato; esso ha la
fanzione di collegamento col De paytibus.

2 Sull'assenza del termine «sessos in greco cfr. Indrod., p. 8cg. La
distinzione aristotelica tra animali che generano prole simile {Spoyeviic =
dello stesso genere) e animali che generano prole dissimile non riguarda
1"iter biologico di alcuni animali a cui vita attraversa distinte fasi, ma &
in rapporto con la generazione spontanea. Come & spiegato nelle pagine
che seguone, sono in grado di generare prole simile, ciod riproducente la
stesga differenziazione sessuale, soltanto gli animali nati a loro volta da
genitori simili, mentre gli animali prodotti dalla putrefazione generano
prole asessuata. Vi sono dunque specie animali che si perpetuano grazie
alla riproduzione diretta di un individuo dall'altro; in alfre specie invece
non vi & continuitd diretta, D’altra parte I'apparente mobilitd delle specie
non deve indurre a pensare che per Aristotele sia possibile il passaggio
da specie a specie. La fondamentale distinzione tra animali sanguigni e
non sanguigni (equivalente a quella tra vertebrati ¢ invertebrati) vale anche
in genetica; per le eccezioni ammesse tra i sanguigni cfr. 7412 35 €

755b 21.
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per il genere degli inseiti riguarda la maggior parte. Di
questi poi quanti nascono dall’accoppiamento degli animali
dello stesso genmere, prolificano anch’essi secondo il genere,
quelli invece che nascono non da animali ma dalla materia
putrefatta generano si, ma prole di genere diverso che non
¢ né femmina né maschio. Cost dunque & una parte de-
gli insetti, Tl che peraltro accade a ragione. Se infatti
dallaccoppiamento di animali non nati da animali nascesse
prole e questa fosse simile ai genitori, la similaritd dovrebbe
rignardare fin dal principio anche il modo della nascita dei
genitori, A ragione riteniamo questo, perché cosl succede
manifestamente per tutti gli altri animali. Se invece la prole
fosse dissimile ma capace di accoppiarsi, da essa daccapo
si produrrebbe una matura diversa, e poi un'altra ancora
diversa e cosl via all'infinito., Ma la natura evita linfinito,
perché Tinfinito & incompiuto e la natura ricerca sempre
un compimento,

Gli animali invece che non sono dotati di locomozione,
come i gasteropodi e gli esseri che vivono soltanto attaccati,
per la loro sostanziale rassomiglianza con le piante, come
queste non hanno femmina e maschio, ma se ne parla per
similitudine e per analogia dal momento che presentano una
piccola differenza di questo tipo . Anche tra le piante infatii
vi sono gh alberi che recano frutti del proprio genere ¢ alberi
che, pur non recando frutti, concorrono con quelli che li
recano a maturazione *, questo per esempio ¢ il caso del fico
e del fico selvatico.

Allo stesso modo succede anche per le piante: alcune si
producono da un seme, altre quasi da un processo spontaneo
della natura, In questo caso la formazione ha luogo per la

3 Per la considerazione dei bivalvi come esseri intermedi tra ghi
arimali e i vegetali cfr. libre 111, r1. Il criteric aristotelico & la presenza
della facolth percetiiva (v alsdvrinéy} dell’anima e di conseguenza la loro
motilitd.

* modg vd wérrew. Uso in questo caso «maturazione », perché ci si,
riferisce proprio a frutti, ma in ogni altro caso il termine ussto & « cozione »
toperare la coziono» ecc. Per il valore di wévrew, médug cfr. Infrod.,

Pp. 786 segg. (
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putrefazione o della terra o di alcune parti di altre piante.
Vi sono piante infatti come il vischio, che non giungono a
formazione indipendenti e separate, ma si formano su altri
alberi, .

Ma. per quanto riguarda le piante & necessaria una trat-
tazione specifica 3.

2. Riguardo alla riproduzione degli altri animali bisogna
attenersi alla spiegazione adatta a ciascun genere di essi,
muovendo dalle premesse esposte. Come si & detto, si possono
riconoscere a buon diritto nella femmina e nel maschio i
principi della ripreduzione: il maschio in quanto portatore

del principio del mutamento e della generazione, la femmina -

di quello della materia. Cid & particolarmente persuasivo se
sl osserva come e da dove si produce il seme$, perché a
partire dal seme si costituisce quanto si forma naturalmente,
e non si deve trascurare di osservare come esso venga a
formarsi dalla fernmina e dal maschio. I infatti perché
questa parte si secerne dalla femmina e dal maschio e perché
il processo di secrezione si realizza in essi e da essi, che Ia
femmina e il maschio sono i principi della generazione.ﬁ_
Maschio si definisce un animale che genera in un altro, fem-

* Aristotele pare’ escludere una vera e propria hisessualitd delle piante
o dice che se ne parla piutfosto per analogia, perché ci sono piante che
atutano altre a portare a maturazione i propri frutti. L’esempio dells
caprificazjone, probabilmente gid in uwso abituale al tempo di Aristotels,
non & perd esplicitamente addotto come esempio di caratterizzazione ses-
snafe dei vegetali, Platt cita le Diowisiashs di Nonno (II1, 142) in cui si
menzionano esplicitamente le palme maschi e quelle femmine, ma wuna
cosl chiara distinzione in Aristotele non appare. Il brano 715h 23-30 &
stato spostato da Louis su suggerimento di Peck immediatamente dopo
7152 25, ed effettivamente sia per I'argomento trattato (genesi anche delle
piante dai processi di putrefazione) sia per la formula ingressiva (¢ allo
stesso modo succede anche per le piante») lo spostamento si giustifiche-
rebbe. Non & percid improbabile che una serie di osservazioni riguardanti
le piante siano state raggruppate al termine di questo capitolo introdut-
tivo, e ad esso sia stato fatto seguire il rimando ail'altra opera aristotelica,
il De plantis, a noi non giunto, sulla cul esistenza, ribadita da Regenbogen,
cfr. DUrING, Avistoteles, 514. i

§ v gnéppe. Aristotele indica con questo termine sia il germe, la. prima
mescolanza della secrezione maschile e di quella femminile, dal quale
appunto come da un seme si sviluppa Yembrione, sia lo sperma maschile,
il eni termine proprio & yovi, --
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mina quello che genera in sé stesso 7; anche nell’universo
pertanto si & soliti considerare la natura della ferra come
femmina e madre, mentre ¢i si rivolge al cielo, al sole e a
tutte le altre cose siffatte come a generatori e padri.

Il maschio e la femmmina differiscono concettnalmente
perché ciascuno dei due & dotato di una diversa facolta,
alla osservazione differiscono invece per alcune parti,

Concettualmente, perché il maschio & chi & atto a generare
in altro, come si ¢ appena detto, mentre la femmina & quella
che genera in sé stessa ¢ dalla quale si forma il generato che
stava nel genitore. Dal momento che poi sono distinti per
una potenzialith e per um’attivitd, che per ogni attivita
occorrono degli strumenti e che strumenti per queste poten-
zialitd sono le parti del corpo, devono esistere anche delle
parti preposte alla procreazione e all’accoppiamento; queste
parti differiscono le une dalle altre, e secondo questa differenza
it maschio differird dalla femmina. Anche se si dice di
tutto 1animale, dell’'uno che & maschio, dell’altro che &
femmina, esso non & maschio o femmina dal punto di vista
della sua totalitd, ma di una sua facoltd e di una sua parte,
come & dotato di parti preposte alla vista e alla locomozione,
e questo & rilevabile anche con Posservazione, Parti siffatte
sono quella chiamata utero nella fernmina, la regione dei
testicoli e del pene nel maschio di tutti gli animali sanguigni 8
alcuni di questi sono infatti provvisti di testicoli, altri di
condotti che svolgono la stessa funzione. Vi sono differenze
di femmina e maschio anche negli animali non sanguigni

7 La definizione segue immediatamente Tavere definito maschio e
femmina dei principi (dpyel). Ad essa fa séguito I'accertamento delle distin-
zioni morfologiche di maschio & femmina. I due livelli cui Aristotele fa
riferimento (kuvd 1oy Mdyov [xavd thy eloBnaw ) stabiliscono infatti i termini
di questa definizione: la differenza deile parti ¢ quella potenziale e dipende
da gquella attuale, ma & la differenza delle parti genitali quella grazie alla
quale si distingnono i due sessi. Tutta la dottrina viene ripresa e svilup-
pata pitl ampiamente nel libro IT (7346 35 segg.).

& Per Aristotele l'utero comprende anche gli ovidotti. Come fanno
anche gli altri traduttori, si rende con «pene» megwvéous, che indica pro-
priamente lo spazie perineate (cfr. Hisf, an., 4030 10), Tuttavia non vi
& diversitd fondamentale d’uso del termine: qui Aristotele non vuole indi-
care tanto l'organo maschile esterno, quante la tonformazione interna
della parte che nel maschio & preposta all’atfivitd’sessuale.

53, ARISTOTELE.
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che presentano questa contrapposizione. Negli animali san-
guigni differiscono per la forma le parti preposte al coito.
Tuttavia bisogna rilevare che, mutando un piccolo principio,
mutano solitamente anche molte caratteristiche che a quel
principio si accompagnano. Cid ¢ chiaro nel caso dei castrati:
quando sono eliminate le sole parti genitali, tutta quasi la
forma dell’animale muta fino a rassomigliare ad una femmina
o quasi, perché ['animale non & maschio o femmina per ana
parte qualsiasi né per una qualsiasi potenzialitd. Percid
risulta chiaramente che il maschio e la femmina sono
una sorta di principio e che anche molti altri caratteri mutano
gquando mutano quelli dai quali dipende 'essere femmina o
maschio, come nel caso della {rasformazione di un principio:

3+ Non tutti gli animali sanguigni sono simili riguardo
al testicoli e all’utero. Consideriamo qui anzitutto i testi-
coli dei maschi. Alcuni di questi animali non hanno asso-
lutamente testicoli, come per esempio il genere dei pesci ¢
quello dei serpenti, ma soltanto due condotti seminali, altri
hanno si testicoli, ma internamente, posti in corrispondenza
dell’anca nella regione renale e a clascuno di essi fa capo
un condotto, come negli animali privi di testicoli; € come
in questi i due condotti si saldano in uno solo, Questo & il
caso, tra gli animali che sono dotati di polmone e respirano
aria, di tutti gi uccelli e dei quadrupedi ovipari® Tutti
questi animali hanno i testicoli internamente, in corrispon-
denza dell’anca, e ai testicoli fanno capo due condotti alla
maniera dei serpenti; a questo gruppo appartengono le
Iucertole, le tartarughe e tutti gli animali ricoperti di scaglie.

Tutti i vivipari hanno i testicoli davanti, alcuni interna-
mente, in corrispondenza dell’estremitd del ventre, come il
delfino, & non hanno condotti, ma un membro che da quelli

I condotti {wbpor) seminali sono in realtd testicoli, ma Aristotele li
preferisce distinguere, Come si spiega in séguito, i quadrupedi ovipari
sono rettili e anfibi dotati di quattro zampe. In gmesto caso la classifica-
zione aristotelica non corrisponde alla nostra, e tuttavia Aristotele rileva
una rassomiglianza anatomica di questi con i serpenti. Al riguardo cfr.
pit ampiamente Hisf. an., 5084 9 segg.
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giunge fino all’esterno, come i buoi marini®®; altri esterna-
mente: di questi ghi uni li hanno pendenti, come l'tiomo,
gl altri fissati alla base come i maliali.

Ma questo argomento & stato trattato con maggior
precisione nelle Ricerche sugli animali ‘.

L'oterc & sempre duplice, come anche i testicoll sono
due per tutti i maschi. Alcuni animali lo hanno in corrispon-
denza del pube come la donna e tutti i viviparl non solo
esternamente ma anche internamente, e 1 pesci che depongono
le uova all'esterno, altri lo hanno in corrispondenza del
diaframma come tutti gli uccelli e 1 pesci vivipari. Hanno
T'utero bipartito anche i cefalopodi e i crostacei; la mem-
brana che avvolge le loro cosiddette vova ¢ infatti della
sostanza dell'utero, Molto indistinto esso ¢ nei polpi!?, tanto
che sembra essere unico, ma la causa di cid sta nella completa
omogeneita della loro massa. E invece bipartito anche negli
insetti che hanno una certa grossezza, nel minori non &
riconoscibile per la piccolezza del loro corpo.

Cosi sono dunque le parti degli animali di cui abbiamo
parlato.

4. Se si vogliono indagare le cause delle differenze degl
organi seminali maschili, bisogna anzitutto considerare in
vista di che fine sono conformati i testicoli. Giacché, se
ogni cosa & fatta dalla natura o per necessitd o per il meglio,
anche gquesta parte deve essere fatta per una di queste due
cause. Che i testicoli non siano necessari alla riproduzione
& chiaro: dovrebbero infatti esserne dotati tutti gli animali
che generano, mentre ne sono privi sia i serpenti sia i pesci.
Si osserva infatti che essi si accoppiano e che hanno i con-

0 Platt cspunge il termine considerandolo una glossa. Cfr, Hist, an.,
540b 17 e nota,

1 Cfr. Hist. an., 111, 1, Si osservi che la determinazione «davanti» e
«dietro » come quella « parte inferiore» «parte superiore » si applica per
Aristotele sull'esempio dell'nomo a tutti gli animali. Occorre dunque tener
sempre presente la figura umana e stabilire con essa le necessarie corri-
spondenze anatomiche. Lo stessc si dica per alcuni termini pariicolari,
ad es. diaframma, che Aristotele usa analogicamente anche parlando di
animali che non ne sono dotati {cfr. De vesp., 4736 8).

12 Sui polpi cir, pitt avanti (758¢ 8).
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dotti pieni di liquido seminale. Resta dunque che cid & in
vista del meglio.

La maggior parte deghli animali, come le piante, non ha
quasi alcun’altra funzione che di produrre seme e frutto.
Come dunque per la nutrizione gli animali che hanno Iinte-
stino dritto sono pih ingordi nel desiderio del cibo, .cosi
anche gli animali privi di testicoli e dotati soltanto di con-
dotti, o provvisti di testicoli, ma internamente, sono tutti
pilt rapidi nel compiere la copula’. Gl animali invece
che devono essere pili temperanti, come per la nutrizione
non hanno Pintestino dritto, cosl anche per Paccoppiamento
hanno dei condotti circonvoluti per frenare la violenza e la
precipitazione del desiderio, Per questo sono stati prodotti
i testicoli: essi rallentano infatti il movimento del residuo
seminale, nei vivipari, come i cavalli e tutti gli altri animali
simili e negli womini, garantendo il ripiegamento. Per il
modo in cui ci¢ avviene si devono guardare le Ricerche sugli
animali ¥,

I testicoli non sono affatto parte dei condotti, ma sono
attaccati alla loro estremitd come i pesi sono attaccati
agli orditi dalle tessitrici. Quando infatti i testicoli vengono
asportati, i condotti si ritraggono all'interno. Per questo i
castrafi non possono generare, mentre, se i condotti non
si ritraessero, potrebbero farlo, come & attestato che un
toro, subite dopo la castrazione, montd e fecondd, perché
la contrazione dei canali non era ancora avvenuta. Negli
uccelli e nei quadrupedi ovipari raccolgone il residuo seminale
e ne rendono pit lenta l'uscita che nei pesci. Chiaro il caso

B3 Cir. al riguardo De part. gn., 6754 2r.

W Cfr. Fist. an., 5106 20 e in generale per tutta questa sezione si veda
Hist. an., TII, 1 in cui la descrizione dell’apparato genitale maschile &
pitl preciso e si completa con le Tavole anafomiiche. Riportato & anche
Pesempio del tore. Non appare invece nella Historia il paragone illuminante
dei contrappesi posti sull’ordito. Da osservare & che qui Fesame & volto
soprattutto a stabilire varianti di un unico paradigma. Platt e Peck fanno
osservare come pitt di una volta ricorrs Vespressione Behtlovog fvexa, &
perd da rilevare che questo « meglio » & sempre in rapporto con la natura
delle diverse specie: cosl per 1a cozione dello sperma, per Ia lunghezza, del
coito, per la disposizione dei testicoli e del peme etc. Una trattazione
corrispendente non ¢'é negli scritti genetici del corpus Hippocraticum.
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degli uccelli: 1 loro testicoli sono molto piti grossi nel periodo
dell’accoppiamento e tutti gli uccelli che si accoppiano in
una sola stagione, quando guesto tempo ¢ passato, i hanno
cosi piccoli che sono quasi invisibili, mentre 1i hanno straor-
dinariamente grandi nel tempo dell’accoppiamento.

Gli animali che li hanno interni sono pitt veloci nella co-
pula, perché quelli che li hanno esterni non emettono lo
sperma prima che i testicoli si siano ritratti.

5. I quadrupedi, inoltre, posseggono l'organo specifico
per Paccoppiamento. Essi possono averlo, mentre gli uccelli
¢ gli anjmali senza piedi non possono averlo, perché gli uni
hanno le gambe disposte al centro del ventre, gli altri sono
del tutto privi di gambe, mentre il pene & attaccato li, e
i & la sua posizione. Per questo durante il coito si verifica
la tensione delle gambe: il membro & tendineo come & tendinea
la natura delle gambe. Se pertanto non & dato averlo, di
necessitd anche o non si hanno testicoli o non li si ha in
quella posizione, dato che, neghi animali che ne sono dotati,
pene e testicoli occupano lo stesso posto.

Inoltre, negli animali che hanno i testicoli esterni, lo
sperma accumulato esce fuori grazie al movimento del pene
che si riscalda e non & pronto al primo contatto come nel
caso dei pescl

Tutti i vivipari hanno i testicoli davanti, internamente o
esternamente, tranne il riccio. Soltanto questo li ha in cor-
rispondenza dell’anca per lo stesso motivo degli uccelli: il
loro accoppiamento deve essere necessariamente rapido,
perché non possono, come gli altri quadrupedi, salire sul dor-
so, ma si congiungono stando ritti a motivo dei pungighioni.

Si & cosi spiegato per quale causa hanno i testicoli
gli animali che 1i hanno, e per quale causa gli uni esterna-
mente, gli altri all’internc.

6. Quanti invece non li hanno, come s'¢ detto, non perché
cost sia meglio, ma per la sola necessitd non hanno questa
parte e per necessitd il loro coito avviene rapidamente.
Tale & la natura dei pesci e quella degli uccelii.
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I pesci si accoppiano gettandosi di colpo addosso e si

separano rapidamente. Come nel caso degli uwomini e di -

tutti gli animali simili devono infatfi trattenere il respiro
per emettere il seme, ma questo per essi significa non inspi-
rare Vacqua, cid che riesce loro pericoloso.

Il loro seme non deve percid nell’accoppiamento subire
la cozione, come negli animali terrestri e vivipari, ma quando
& la stagione il loro sperma si ctoce tutto insieme® e di
conseguenza la cozione non si attua nel contatto reciproco,
ma lo emettono gid cotto. Percid non sono provvisti di testi-
coli, ma hanno i condotti diritti e semplici, come sono per
una piccola porzione nei quadrupedi all’altezza dei testicoli.
Infatti della parte ripiegata del condotto, il primo tratto
contiene sangue, il secondo no, in questa confluisce il liquido
e attraverso di essa passa essendo gid sperma, cosi che quando
il seme & arrivato a questo punto, la emissione avviene
velocemente anche in questo genere di animali. Nei pesci
invece tutto il condotto & simile a quello che nell’'vomo
e neghi animali a Jui simili costituisce la seconda parte del
condotto ripiegato.

7. 1 serpenti si accoppiano avvolgendosi gli uni’ agli
altri; come si & detto pfima, non posseggono né testicoli, né
pene: pene perché non hanno neppure gambe, testicoli a
motivo della loro dimensione; sono provvisti invece di con-
dotti come i pesci. A motivo della loro natura allungata,
se il seme fosse soggetto anche a un arresto nella regione
dei testicoli, per la lentezza si rafiredderebbe. Cid che in
effetti succede anche aghi animali che hanno il pene lungo:
essi' sono meno fecondi degli animali che I'hanno di grandezza
moderata perché lo sperma si raffredda quando & fatto cir-
colare a lungo, e freddo non & fecondo. .

Si & cosi spiegata la causa per la quale alcuni animali
hanno testicol e altri no.

15 Accettando werrbpevov (Lulofs), anziché memepéwvoy, mentre con
Peck seguo Wimmer che corregge dmd 1ig dpag in omd thv Hpow,

Vaso del Serpente

(Heidelberg, Corpus vasorum, Tal, 22 [161]).
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T serpenti si intrecciano perché sono disadatti a stendersi
fianco a fianco. Venendo a contatto in una piccola parte
ed essendo troppo lunghi non & per loro facile unirsi. Dal
momento percid che non hanno parti con le quali potersi
possedere, si giovano in luogo di queste della flessibilita del
corpo, avvolgendosi gli uni intorno agli altri. Pud sembrare
percid che la loro eiaculazione sia meno rapida di quella
dei pesci, non solo per la lunghezza dei condotti, ma anche
per la complessita dell’atto.

8. Nelle femmine pud essere motivo di incertezza in qual
modo & disposta la regione dell'utero, perché si presentano
per essa varie soluzioni opposte. Infatti non hanno la
stessa disposizione né tutti i vivipari ('uomo e tutti gli
animali che camminano hanno 'utero in basso, in' corrispon-
denza del pube, mentre i selacei, che sono vivipari, I'hanno
in alto, in corrispondenza del diaframma), né gli ovipari:
i pesci 1o hanno in basso, come 'nomo e i quadrupedi vivipari,
gli uccelli invece e i quadrupedi ovipari in alto.

Nondimeno queste opposte soluzioni sono secondo ragione.

Anzitutto gli animali ovipari depongono le uova in modi
diversi. Alcuni emettono le uwova ancora incompiute, come
ad esempio i pesci: le loro uova raggiungono compiutezza
e si accrescono csternamente. La causa di cid sta nel fatto
che essi sono molto prolifici e che questa & la loro funzione
come & quella delie piante.

Se dunque essi portassero a compimento le utova in loro
stessi, queste uova dovrebbero di necessitd essere di numero
limitato, mentre cosi ne contengono tante che ciascuna
delle due parti dell'wtero sembra essere un uovo, questo
almeno nei pesci pilt piccoli. Questi infatti sono particolar-
mente prolifici, ¢ lo stesso si dica di tutti gli altri esseri che
hanno natura analoga a questi, sia tra le piante sia tra gl
animali, perché I'accrescimento della mole in essisi converte
in produzione di seme 'S,

15 Che la secrezione spermatica sia inversamente proporzionale entro
certi limiti all’accrescimento deli’animale & principio che ricorre anche pin
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Gli uccelli invece ed i quadrapedi ovipari producono uova
compiute che devono avere il guscio resistente per loro
protezione, mentre, finché dura il processo di accresci-
mento, il guscio & molle. I1 guscio poi si forma per effetto
del calore che provoca evaporazione dell'umido dall’ele-
mento terroso. Percit & mnecessario che sia caldo il uogo
dove questo avviene, che appunto & quello attorno al dia-
framma, ¢ I infatti che avviene anche la cozione del cibo.
Insomma, se le uova debbono rimanere dentro T'atero,
I'utero, negli animali che producono le nova compiute, si
deve trovare in corrispondenza del diaframma, mentre negli
animali che le producono incompiute in basso; cosi infatii
sard pit utile.

Del resto & piti conforme alla natura che Iutero si trovi
in basso che in alto, quando non vi si opponga una diversa
funzione naturale: il suo termine & infatti in basso, e dove
¢ il termine & anche la. funzione: esso dunque si troverd dove
si svolge la sua funzione 7.

9. Anche i vivipari presentano nel loro ambito differénze.
Alcuni, infatti, non solo sono vivipari esternamente, ma
anche internamente, come gli vomini, i cavalli, i cani
e in generale gli animali provvisti di pelo, e tra gli acquatici
i delfini, le balene e tutti i cetacei simili.

10, Invece i selacei e le vipere partoriscono esternamente
prole viva, ma dopo avere prodotto internamente uova.
L'uovo che producono & compiuto, cosi infatti dall’'novo. si
produce 'animale, mentre dall’'wovo incompiuto non si pro-

avanti. Ogle, ricordato anche da Platt, parla di «law of erganic equiva-
lents». E interessante notare che, proprio in questa prima parte del
primo libre in eui, secondo alcuni, & fatto largo uso della ¢ causa finale »,
Atristotele spiega la prolificita considerando questo ordine di probleri.

17 Anche guesto trova riscontro in Hist. an., 111, 1. Aristotele aggiunge
in questa sede le «spiegazioni » l'utero si trova nella regione del dia-
framma perché & pil calda, l'organo & determinato dalia sua funziome
{Zpyov) anche nella sua dislocazione etc. In queste spiegazioni & possibile
vedere scltanto un appesantimento teorico dei fatti che non vengona
sostanzialmente arricchiti, ma si pud anche vedere il tentativo di indivi-
duare al di sotto. delle varianti la struttora propria del fenomeno.
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duce nulla. Non producono invece uova esternamente perché
hanno natura fredda e non calda, come sostengono alcuni .

11. Le wova che producono sone di guscio molle perché
sono dotate di poco calore e quindi la loro natura non ar-
riva. a disseccare la superficie esterna. E dunque dovuto
all’essere freddi il fatto di produrre uova dal guscio molle,
¢ all’'essere molle il guscio il fatto di non produrle esterna-
mente perché sarebbero soggette a completa distruzione.

Quando lanimale si forma dall'wovo, nella maggior
parte det casi il processo di formazione avviene nello stesso
modo che per gli uccelii: Ie nova discendono, ciod, e si for-
mano gli animali in corrispondenza del pube, come succede
anche negli animali che sono direttamente vivipari??,

Questi animali hanno dunque l'utero difforme sia dai
vivipari, sia dagli ovipari, perché partecipano di entrambe
le specie: tutti i selacei lo hanno in corrispondenza del dia-
framma e che si estende fino in basso. Ma in qual modo
siano disposti questo e tutti gli altei tipi di utero si deve
gia averlo osservato dalle Tavole anatomiche e dalle Ricerche.
Essi pertanto lo hanno in alto perché sono ovipari e producono
uova compiute, lo hanno in basso perché sono vivipari,
partecipano cioé di entrambi i tipi. '

Gli animali direttamente vivipari hanno tutti l'utero
disposto in basso perché non si oppone a questo alcuna fun-
zione naturale; né la loro generazione ¢ doppia. Inoltre &
impossibile che si formino animali in corrispondenza del
diaframma, perché gli embrioni devono avere peso e muoversi,
ed essendo essenziale alla vita questa regione non potrebbe

18 Cosl Empedocle (cfr. De vesp., 477a 32).

19 Sia adottando la leziene tradizionale (Lulels), sia accettando Iinclu-
sione (74 o&> xovuPolver ndre di Wimmer, soggetto del primo verbo sono
evidentemente le uova. Peck riporta tuttavia la traduzione di Scoto che
pud far supporre una lacuna pilt vasta: cet similiter multis ovis avinm:
{et guedam animalia ovant interius, e exit ab eis animal parvam; et
cam pervenit tempus partus) descedunt (ovad ad partem inferiorem apud
iuncturas et exit ab eis animal sicut accidit animalibus gerentibus ani-
malia ex prima creatione ». Le parentesi uncinate poste da Peck indicano
le parcle che non hanno corrispondenza in greco. Tutte il testo di Scoto
appare perd una elucidazione oltrc che una versione def brano greco, e
percid il sospetto non pud essere provato. .
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sopportarlo. 3i aggiunga che sarebbe inevitabile una cattiva
riuscita del parto a motivo della lunghezza dello sposta-
mento, dal momento che anche cosl le donne fanno fatica
a partorire se al tempo del parto ritraggono l'utero, sbadi-
ghando o facendo qualcosa di simile. Anche quando &
vuoto, I'utero contraendosi da una sensazione di soffoca-
mento; occorre dunque che quello predisposto a contenere
un animale sia pili resistente; percid tutti quelli di questo
tipo sono di costituzione carnosa, mentre quelli che si tro-
vano all’altezza del diaframma sono membranosi. Questo si
pud constatare che avviene negli animali a doppia gene:
razione: essi tengono le uova nella parte alta e lateral
mente, la prole viva nella parte bassa dell’'ntero. Si & cosi
spiegato per quale causa alcuni animali presentano soluzioni
opposte dell’'utero e in generale perché alcuni lo hanno in
basso, altri in alto in corrispondenza del diaframma.

12, In tutti gli animali I'utero & interno, mentre i testicoli
in alcuni sono interni, in alcuni esterni, La causa per cui
I'ntero ¢ interno per tutti & che in esso & contenuto essere
che si forma, € questo ha bisogno di essere custodito, Pro-
tetto e cotto, mentre la parte esterna del corpo & facilmente
vilnerabile e fredda. _ :

I testicoli invece in alcuni animali sono interni, in altri
esterni, ma poiché # abbisognane anch’essi di involucro e
di copertura per protezione e per la coziome dello sperma
(sarebbe infatti impossibile quando fossero rafireddati. e
irrigiditi contrarsi ed emetfere il seme), quanti hanno i
testicoli esterni, 1i hanno in un involucro di pelle chiamato
scroto.

Devono avere i testicoli internamente gli animali nei quali
la natura della pelle per la propria durezza & contraria alla
flessibilitd e non & né molle né simile alla normale pelle 2,

% Seguo per tutto questo brano il testo di Peck, che acceifa’ qui
Iinclusione proposta da Wimmer (3> ed espunge qualche rigo sotto
Siémep, mutando naturalmente anche tutta l'interpunzione. Lulofs segna
lacuna o stabilisce punto prima di Sbnep,

# Lulols, seguendo, ma solo parzialmente, Wimmer, seclude ol Bep-

potoey, che & invece connesso e spiegato dalla frase che segue.
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come & per esempio il derma del pesci e degli animali a squame.
Percid nei delfini e in quanti dei cetacei i hanno, essi sono
posti internamente, come anche tra gh animali a squame
nei quadrupedi ovipari. Anche la pelle degli uccelli &
dura, e, conseguentemente, & inadatta ad avvolgerli, date
le dimensioni, e questa causa si aggiunge a tatte quelle
dette prima derivanti dalle circostanze necessarie all’ac-
coppiamento. Per la stessa causa hanno i testicoli interna-
mente 'elefante e il riccio, perché neppure in questi la cute
& adatta ad avere la parte protettiva separata.

La posizione dell'nterc & dunque diversa tra gli animali
vivipari interni e quelli che depongono uova esternamente,
tra questi wltimi poi alcuni hanno l'utero in basso, altri in
corrispondenza del diaframma come i pesci rispetio agli
uccelli e al quadrupedi ovipari, altri ancora hanno un sistema
doppic di riproduzione: producono internamente uova ma
esternamente producono prole viva.

Cueili poi che producono prole viva internamente ed
esternamente hanno 1'utero all’altezza dell’addome, come per
esempio T'uomo, il bue, il cane e tutti ghi altri simili, perché
conviene alla conservazione e all’accrescimento degli embrioni
che nessun peso sia posto sull'utero 22,

13. In tutti guesti animali il condotto attraverso cui &
espulsa I'eccedenza solida & diverso da gurello attraverso cui &
espulsa quella liquida. Percid tutti gli animali siffatti, sia
i maschi sia le femmine, posseggono parti genitali attraverso
e quali viene escreto il residuo liquido e nei maschi o sperma,
nefle femmine il prodotto del concepimento. Questo condotto
& posto sul davanti e pits in alto di quello dell’alimento solido.

Quanti invece emettono  uova ma non compiute, come
tutti i pesci ovipari, hanno l'utero, non sotto il ventre ma
in corrispondenza dell’anca, non si oppone infatti a cid il

22 1l brano & secluso da Platt: « This paragraph is an incorrect remi-
niscence of preceding chapters, and should be ejected» Lulofs fa tuttavia
osservare che il successivo té towxdto non pud riferirsi che a =& Lwoto-

xolivee, - confenute nel brano. Per questa ragione non & accettabile la
trasposizione proposta da Louis del brano y20e 1-3 qui di séguito.
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processo di accrescimento dell'novo che & invece emesso
quando ancora si sta sviluppando e raggiunge fuori il proprio
compimento %3,

11 condotto & invece lo stesso, negli animali sprovvisti
di membro genitale, di quello che serve all’alimento solido
per tutti gli ovipari, anche per quelli tra essi che hanno una
vescica, come per esempio le tartarughe.

T infatti in funzione della tiproduzione e non dell’escre-
zione del residuo liguido che i condotti sono due, ed & perché
la natura del seme ¢ liquida che anche l'eccedenza dell’ali-
mento liquido ha mutuato lo stesso condotto. E cid & reso
chiaro dal fatto che, mentre tutti gli animali sono portatori
di seme, non in tutti si produce residuo liquido .

Poiché dunque i condotti seminali maschili e I'utero:

nelle femmine devono essere fissati e non oscillare, e cid
necessariamente deve verificarsi o sulla parte anteriore del
corpo o sul dorso, 'utero nei vivipari a motivo degli embrioni
& fissato alla parte anteriore, negli ovipari in corrispondenza
dell’anca e al dorso, quanti invece sono internamente ovipari
ed esternamente vivipari hanno entrambe le disposizioni,
perché partecipano di entrambi i tipi e sono insieme vivipari
ed ovipari, La parte alta dell'utero e dove si producono le
uova & posta sotto il diaframma in corrispondenza dell’anca
e sul dorso, ma 'utero si prolunga in basso fino al ventre;
e per questo tratto sono vivipari. Anche per essi il condotto
& unico sia per l'eccedenza solida sia per I'accoppiamento;
come si & detto sopra, nessuno di essi possiede infatti un
membro esterno. o

I condotti maschili hanno, negli animali che hanno e
ché non hanno testicoli, disposizione simile all'utero degli
ovipari: in tutti essi sono aderenti al dorso e nella regione

2 11 pericdo é secluso anche da Lulofs e fra.sposto, come si & detto,
da Louis. Presentando gli stessi motivi di incertezza di quello della nota

precedente non si & ritenuto opportuno procedere con criteri diversi, come
invece fa Lulofs.

# Anche se apparcntemente Pinteresse di Aristotele & rivolto tfutto
alla « camsa finale » (t%¢ vevéoemg $veney); 'osservazione che segue mostra
come l'accertamento della funzione serve ad osservazioni di fisiclogia com-
parata.
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della spina dorsale. Non devono infatti oscillare, ma essere
fissati, e per questo & adatta la regione dorsale, perché as-
sicura la continuitd e la stabilitd. Negli animali che hanno
i testicoli internamente i condotii somo fissati in alto; e
ugualmente ¢ anche in quelli che li hanno esterni, mentre
in basso confluiscono insieme in corrispondenza. del pene &,
Non diversamente sono conformati i condotti dei delfini,
ma questi hanno i testicoli nascosti sotto il bacino addominale.

Si sono cosl considerate quali siano le disposizioni delle
parti che contribuiscono alla riproduzione e quali ne siano
le cause.

14. Tutti gli altri animali invece, cio® quelli non sanguigni,
differiscono nelle parti che contribuiscono alla riproduzione
sia dagli animali sanguigni sia nel loro ambito. I restanti
costituiscono quatiro generi: primo quello dei crostacei,
secondo dei cefalopodi, terzo degli insetti, quarto dei gaste-
ropodi.

Di questi ultimi, di tutti non vi & sufficiente conoscenza,
ma & chiaro che la maggior parte non si accoppia *% in qual
modo poi si riproducano si dovrh dire in séguito. I crostacei
si accoppiano come gli animali che orinano all’indietro: Funo
supino I'aliro prono intrecciano le code, dal momento che
le code provviste di lunghe pinne sporgenti impediscono
loro di montare ventre su dorso. I maschi hanno sottili
condotti seminali, le femmine utero membranose al lato
dell’intestino, diviso da una parte e dall’altra, dove si forma
l'uovo.

15. I cefalopodi si uniscono per la bocca appoggiandosi
Tuno contro laltro e intrecciando i tentacoli, ¢ sl unmscono

25 Traduco =hg e elro come «in alto», «in basso», in quanto l‘orga.np
% desoritto da Aristotele in modo che abbia il suo principio in aito e il
séguite in basso. ) ) .

2% Platt seclude ob; contro questo Lulofs cita alcune testimonianze
(731b 8, Hist. an., 5370 25 ete.). B tuitavia da OSSCTVAIe la, sf:rut’c.u}'a del
periodo nel guale <ohTwy & separato da wdvrwv e si r1f§ansce al soli GoTpL-
%63gppet. Lo schema di contrapposizioni ¢ dungue: wavvoy Bé... mept Py

rdvrow... T8 8% mhelova. Cosl pure Michele Bfesto (20, 13): 70 'E’c.é'rmv meph
T dotpaxodtppey slpyten mept mdviey vép dotpuxodippey EdAov.
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cosi di necessita, perché la natara, curvato il condotto di
escrezione, ne ha unito il termine alla bocca, come si & gia
detto #7. La femmina di ciascuno di questi animali ha ben
riconoscibile una parte che corrisponde all’'utero, che con-
tiene un uove dapprincipio indistinto, poi in séguito a divi
sione se ne formano molti, ciascuno dei quali viene emesso
incompiuto, come anche avviene per i pesci ovipari. Come
per i crostacel anche per questi il condotto del residuo &
lo stesso di quello che serve per la parte uterina , che & posta
netla parte ventrale dove il tegumento si interrompe e penetra
Pacqua marina. Per questo il maschio si unisce alla femmina
per questa parte, poiché, se il maschio emette o sperma o
una parte o un’alira sostanza, esso deve venire a contatto
per il condotto uterino. L'introduzione invece del tentacolo
del maschio dei polpi per il canale, per cui i pescatori affermano
che T'accoppiamento ¢ dovuto al tentacolo, & si in funzione
dell’unione, ma non in quanto il tentacolo sia strumento
effettivo della riproduzione, dal momento che & esterno al
condotto e al corpo 2,

Talvolta 1 cefalopodi si accoppiano anche montandosi
sul dorso, ma non si & ancora osservato se cid & fatto in vi-
sta della riproduzione o per un’altra causa.

- 16, Alcuni degli insetti si accoppiano e nascono da animali
con lo stesso nome *, come avviene per gli animali sanguigni

# Segune, secluso da Wimimer, «negli scritti sulle partin.
2 Segue un rigo che fu emendato da Wimmer, emendato e in parte
. 3 1 s ~ o
secluso da Peck: ) thy Sopdv deplnol Sid ved wopoy, Tobre 8 Eom, La corre-

zione di Wimmer & 16 y&p dppev tdv Dopdy dglyor &g ol méoou redton, -

gori ¥, che & accettata da Platt. «for the male discharges the seminal
fluid through this passage» Peck seclude la prima parte ¢ muta vabto
in 7ob7o, Lulofs gindica guasto tutto ed emenda Sopdy in Bordy {cfr. Hist.
an., 524a 13). Seguo Peck.

29 1i racconto dei pescatori & sostanzialmente accettato in Hist. aw.
524a %5, cfr. nota.

# guvevdpmv. Peck sottolinea a ragione Ia differenza tra csuvo’gvuybv &
Sprdvapoy: il primo comporta una effsttivaidentiti non puramente verbale, Cir.
Cfateg., Ia 6 suvevopn Aéyetxr, v T6 e Svope nowdy wad & xetd volvope
Adyog tHc odolog & adtde, S dice quindi che piit cose hanno auvdvupoy
eldog (Top., 154 18). Cir. anche in séguito 7352 zo dove & chiaro il valore
biclogico del termine edella stessa specier. Gl insetti sono in questa sche-
matizzazione, divisi in tre categorie: 4} quelll che si comportano come gli

>
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(& 11 caso ad esempio delle cavallette, delle cicale, del ragni,
delle vespe, delle formiche), altri si accoppiano si e generano,
non perd prole simile a lore, ma soltanto larve, né nascono
da animali, ma da putrescenze umide, talvolta da asciutte,
come per esempio le pulci, le mosche, le cantaridi; altri
ancora né nascono da animali né si accoppiano, come zanzare,
moscerini e molti generi siffatti. Nella maggior parte di
quelli che si accoppiano le femmine sono pili grandi dei
maschi, e i maschi non mostrano di avere condotti sper-
matici. Generalmente parlando, il maschio non introduce
alcun membro nella femmina, ma & la femmina a introdurlo
nel maschio dal basso in alto. Si & osservato questo in molti
casi, e similmente riguardo alla monta3, mentre il con-
trario in pochi; ma non si sono fatte sufficienti osserva-
zioni per operare una divisione in generi. Questo & proprio
anche della maggior parte dei pesci ovipari e dei quadrupedi
ovipari: le femmine sono pitt grandi dei maschi perché cio
& utile in vista della massa che in esse si produce per effetto
delle nova durante la gestazione. Nelle loro femmine la parte
analoga all’'utero & divisa lungo l'intestino, come anche negli
altri animali; H si formano i prodotti del concepimento.
Cid & chiaro per le cavallette e quanti avendo la loro gran-
dezza sono atti ad accoppiarsi, mentre la maggior parte
degli insetti sono troppo piccoli.

Questo & dunque il carattere degli organi della riproduzione
degli animali, dei quali non si era trattato prima; delle parti
omogenee erano stati lasciati da considerare lo sperma e il
latte; ecco ora il momento di trattarne: lo sperma subito,
il latte nei prossimi libri.

animali sanguigni: si accoppiano e si riproducono; ) quelli che nascono
non da altri animali, ma dalia materia non vivente, si accoppiang, ma
la loro prele rimane allo stato larvale; ¢) quelli che nascono dalla materia
non vivente e non si accoppiano neppure. Questa distinzione & conforme
a quanto detto in Hist, am., V, 19. Nella ripresa del preblema (11, g)
essa non ha perd piil particolare valore, e la preoccupazione di Aristotele
& semmali quella di rilevare che la larva & uno stadio del processo genetico
attraverso il quale tutti ghi insetti passano {(cfr. 758b 0).

31 I’espunzione della frase fatta da Peck e ripresa da Lulofs non appare
motivata. Che poi, come nota Platt, 'affermazions aristotelica non risponda

a veritd, & altra cosa.
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17. E chiaramente osservabile che alcuni animali emettone
?eTne, tutti quelli per esempio che sono per natura sanguigni,
€ invece incerto se gli insetti e i cefalopodi lo facciano o no.
Deve essere pertanto oggetto della nostra indagine se tutti
i maschi emettano seme o non tutti; e se non tutti, per quale
ragione alcuni si, altri no; inoltre se le femmine apportino
una parte di seme o no; e se non seme, se non apportino
nulla d’altro oppure qualcosa che perd non & seme. Inoltre
¢ da considerare in che cosa attraverso il seme gli animali
che lo emettono contribuiscono alla riproduzione, e in gene-

rale quale & la natura del seme e dei cosiddetti mestrui, in

tutti gli animali che emettono questo liquido 2 :

Sembra che tutto si formi da un seme e che il seme venga
dai genitori. Percid fa parte dello stesso discorso chiedersi se
siano tanto il maschio quanto la femmina ad emetterlo
oppure solo uno dei due e chiedersi se il seme provenga da
tutte le parti del corpo o non da tutte. E infatti logico che
se il seme non viene da tutte le parti del corpo, non venga
neppure da entrambi i genitori 33,

Occorre percid considerare anzitutto, dal momento che
alcuni affermano-che il seme proviene da tufte le parti del
corpo, come stanno le cose riguardo a questo punto.

Sono quattro, mi pare, gli argomenti che si possono
portare a sostegno della tesi secondo cui il seme proviene
da ogni parte del corpo 3.

32 s ) Iy .
Si apre con questo brano una nuova sezione dedicata all’analisi

dello sperma. Aristotele schematizza, qui tutte le articolazioni del problema; .

se lo sperma sia proprieta di tutti gli animali o se no, & soprattutto se
sla prerogativa solo maschile. Si affronta quindi uno dei problemi classici
della genetica antica: se la femmina concorre alla riproduzione con una
parte di seme o seltanto offrendo il « Iuogo », Al riguardo cfr. Inrod., p. 798

3 T’abbinamento delle due dottrine & aristotelico. Prima di lui)c’eremo'
stati studiosi che avevano sostenuto la prima e non la seconda e vice-
versa, La semplificazione operata qui da Aristotele ha un senso preciso:
nessuna dotiring genetica pud essere fondata sull’opinione che la forma-
zione d1. nn nuove individuo sia la messa insieme di una serie di « pezzetti »
o« pa.rtw'elle » gid precedentemente costituite. 11 salto qualitative implicito
& determinato dail'impostare tutto il problema da un punto di vista fisio-
logico e non semplicemente fisico. Sotto questo profilo la coincidenza delle
due dottrine ricordate appare evidents,

34 T 20140 s .
) L.ul‘umo_ngo & espunto come glossa da Wimmer e Lulofs e manca
in aleuni codici. :
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In primo Iuogo I'intensitd del piacere. La stessa sensazione
piti estesa comporta maggior godimento, ed & pilt estesa
quella che & avvertita da tutte le parti del corpo di quella
avvertita da poche o da una sola *.

Inoltre il fatto che da genitori mutilati nasce prole muti-
lata. Si sostiene che quando un animale & privo di una parte,
da questa non proviene seme ¢ alla parte da cui non proviene
seme non avviene di formarsi e,

Terzo argomento le somiglianze coi genitori: si formano
somiglianti, come il corpo nel suo complesso, anche le singole
parti. Se dunque il provenire il seme da tutto il corpo &
i motivo della rassomiglianza per il corpo nel suo complesso,
anche per le parti pud essere motivo il fatto che il seme
proviene da ciascuna di esse ¥,

Infine pud apparire logico che, come della totalitd del
corpo vi & qualeosa dalla quale incomincia il processo di
formazione, cosi sia anche di ciascuna delle parti, e conse-
guentemente se vi & seme della totalita vi possa anche essere
un seme proprio di ciascuna delle parti.

Né sono destituite di credibilitd anche le seguenti testi-
monianze a queste dottrine: i figli si formano rassomiglianti
ai genitori, non solo nei particolari congeniti, ma anche in
quelli acquisiti. X capitato che figli di genitori con cicatrici
presentassero 'impronta della cicatrice nel medesimo posto,
ed a Calcedonia al figlio di un padre tatuato sul braccio
si & manifestato il disegno, seppure confuso e non articolato *,

35 B quanto leggiamo nello pseudoippocratico De gen., ¥ & COPOTL
mavel H0vh ned Séppn Ex sobrou moporylveroer.

3 Cfr. Ps. HIpc.,, De gen., TT: «In quanto ai figli di womini mutilati
il pitt delle volte essi nascono sani, perché la parte muiilata ha lo stesso
numero della parte sana. Se perd & intervenuta un’infermitd e le quatiro
specie (i. e. afje, yohh, B3wp, oidype} del fluide dal quale ha origine il seme
non producono intero lo sperma, ma cid che proviene dalla parte mautiiata
& pitt debole, non ci si meraviglierd, penso, che il nato sia mutilato come
il genitore ».

37 Cir. Ps. Hec., De gen., 8: éubtepog 8 8v mhéov EvpPdintar &g 0
Zoudvon el dnd Tiedvav ywploy 1ol copaTog, xelve T whelove Eouxe.

3 Lo stesso esempio & riportato in Hisf. aw., 5850 33 segg., in cul
tuttavia & discordante: & il nipote, nen it figho, a recare ii medesimo segno,
& Aristotele ricorda il fatto appunto come esempio di creditd latente attra-
verso le generazioni. SulVesatto significato poi della distinzione tra parti-

54. ARISTOTELE.
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Soprattutto su queste prove alcuni ritengoho che il seme
provenga da tutte le parti del corpo.

18. Ma a chi esamina attentamente si rivela vero il con-
trario, poiché non & difficile mostrare infondate le prove
addotte, e oltre a queste capita che si dicano altre cose
impossibili.

Anzitutto dunque® si deve dire che la rassomiglianza
non costituisce alcun segno della provenienza del seme da
tutto il corpo, perché i figli si formano simili ai genitori
anche nella voce, nelle unghie, nei capelli, nel modo di muo-
versi, cose dalle quali non proviene nulla. Inoltre alcune
caratteristiche non sono ancora possedute dai genitori quando
generano, come per esempio i capelli bianchi o la barba.,
Inoltre si assomiglia a dei progenitori remoti dai quali non
si ¢ avuto nulla: le rassomiglianze si ripercuotono attraverso
molte generazioni, come & anche il caso in Elide della donna
che si era unita al negro: non nacque negra la figlia, ma il
figlio della figlia #0. : '

Anche per le piante vale lo stesso discorso: & chiaro
infatti che il seme potrebbe provenire anche per esse da

colari innati e acquisiti (16 @dppvre - & Erbxrire) fatta qui si veda in Poet.,
14546 23 in cal viene definito oypeloy énbernrov una cicatrice. :

3 I quattro argomenti in favore sono: 1) intensitd del piacere, 2) ere-
dita deile menomazioni, 3) rassomiglianza coi genitori, 4} se dallo sperma
viene tutto, lo sperma viene da tutto. Si pud notare che due argomenti
sono di natura genetica, gli altri due {1 e 4} puramente logice analogici.
Aristotele inizia la confutazione dal terzo e porta altri tratti di rassomi-
glianza che non possono avere un correlato spermatico (unghie, voce,
gestire). La rassomiglianza poi salta generazioni (rassomighanze com gli
antenati, caso della donnra che aveva avuto rapporti con I’Etiope). L’argo-
mentazione & risolta {importante il riferimento ad Anassagora) con la
definizione dello sperma come « capace di » 14 onéppe Towdrdy Zott &ot
&5 ool Suvartdv elvar yiveshon alpo el odpxoc,

Se dallo stesso sperma possono uscire maschi e femmine, significa che
lo sperma non ha in sé né organc sessuale maschile né quello femminile; .

ma se non ha questi organi pud non avere gli altri. La linea di Aristotele —

& cioé di cosiringere ad ammettere ¢che qualche cosa non ci sia nello sperma
per poter sostenere che allora non & vero che ci sia tutto e quindi non &
neppur vero ¢he lo sperma venga da tutto if corpo {contestazione di 4),
Altro argomento aristotelico la nascita plurima. Infine il punto 1: Pecci-’
tazione & iorte, perd & istantanea alla fine, e soprattutto si attenua quando
Patto viene ripetuto spesso. Ovviamente per il punto 2 si rimanda a 3. -

4 B chiaro che si tratta dello stesso episodio ricordato in Hist, am.,
586a 3, dove il fatto viene posto in Sicilia. e
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tutte le loro parti. Molte invece non hanno alcune parti,
altre parti si possonc levare, altre ancora se ne formano in
séguito. Inoltre il seme non viene dal pericarpo, eppure anche
il pericarpo si riproduce con la stessa forma.

Ancora: il seme proviene soltanto dalie parti omogenee,
da ciascuna di esse, come la carne, le ossa e i tendini oppure
anche dalle parti non omogenee, per esempio dal viso e
dalla mano? Supponiamo che il seme provenga dalle sole
prime, E tuttavia per queste seconde, le non omogenee,
come il viso, le mani e i piedi, che si assomiglia ai genitori #.
Ora, dal momento che in queste la rassomiglianza non &
dovuta al provenire il seme da ogni parte del corpo, che
cosa impedisce il fatto che neppure quelle debbano la loro
somiglianza alla provenienza del seme da ogni parte, ma a
un’altra causa?

Supponiamo ora che il seme provenga dalle sole parti
non omogenes, dunque non da tutte. Sarebbe tuttavia pilt
conveniente che provenisse dalle altre: esse sono infatti le
prime, e le non omogenee si costituiscono a partire da esse,
e come ci si assomiglia per il viso ¢ le mani, cosi anche per
le carni e le unghie. 4

Supponiamo infine che il seme provenga dalle une e
dalle altre. In qual modo si svolgerebbe il processo di forma-~
zione? I a partire dalle parti omogenee infatti che si costi-
tuiscono quelle non omogenee, si che il provenire del seme
da queste si pud considerare come il provenire da quelle
¢ dalla loro composizione. E come se dalla parola scritta
derivasse qualcosa: se cid avvenisse dall’insieme dovrebbe
anche avvenire da ciascuna delle sillabe, ¢ se da queste
dalle lettere e dalla loro composizione. Pertanto, dal mo-
mento che carni e ossa sono costituite dal fuoco e dagli
altri siffatti elementi, il processo si dovrebbe piuttosto svol-

4 Mantengo il testo tradito. Le protasi ¢l pév én’ fusbvov... & & .o’crr.b
v dvopctopspiv... €t 8 &’ dugorépwy possono essere introdotte ell}]ttl-
camente come formule. La seclusione di Eulofs [1a dvopotopep? olov mpbotw-
wov wul yelpwg nol wodwg] non appare motivata; la ripetizione chiarifi-
cante non & infatti estranca allo stile aristotelico.
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gere a partire dagli elementi. Come pud infatti svolgersi a
partire dalla loro compesizione? D’altra parte, senza queste

722 mon vi pud davvero essere somiglianza, Ma se ¢’ qualcosa,

che opera in un secondo tempo la composi-
zione, cid pud essere la causa della rassomi-
glianza e non il provenire il seme da ogni
parte del corpo.

come vivrebbero? Se invece fossero indivise,
ci sarebbe un piceolo animale 2, E come sa-
rebbero allora le parti genitali? I’emissione
maschile e femminile non sono infatti simili.

Inoltre, se il seme proviene similmente dal-
Puno e dall’altro dei genitori ¢ da tutto il loro
corpo, si formano due animali: il seme avri
Seninzo q; lutte le parti di ciascuno dei due genitori.
spermatozoo Ecco perché Empedocle sembra dire, se vera-
;llﬁgiléfw:;;ig mente cosi bisogna dire, cose del tutto in ac-
da Hartsoeker ~ €Ordo con questo ragionamento 43, Empedocle

_ afferma infatti che nel maschio e nella femmi-
na c’¢ soltanto una tessera, il tutto perd mon proviene da
nessuno dei due:

«ma divisa & la natura delle membra, parte [nel seme]
' dell'uomo... » #,

Per quale motivo infatti le femmine non generano da
sé, se veramente il seme proviene da tutto it corpo e ha un ri-
cettacole? Ma a quanto sembra o il seme non viene da tutto
il corpo, oppure le cose stanno come sostiene Empedocle:
gli stessi caratteri non provengono da entrambi i genitori,
percit la loro unione & necessaria. Ma anche questo & impos-

12 Aristotele preﬁgyra gui in un certo senso la teoria dell’komumuhw',.
destinata ad affermarsi nel xvir sccolo, ma resa impossibile dal fatto che
in questo casc si avrebbero due homunculi. | :

‘_‘3 Segge un rigo espunto da Peck (valmeno fino a questo pﬁnto, ma
se si considerano le cose da un altro punio di vista ha torto »); Pespun-
zione & mantenuta da.Fulofs e confermata dalla versione araba, :

* 31 B 63 D‘K; per la traduzione dei frammenti empedoclei ¢i si &
attenuti alla versione di G. GIANNANTONT in Presocralici.

Inoltre, se le parti nel seme fossero divise,
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sibile, perché & impossibile che le parti, pur grandi, separate
si conservino e restino animate, come le fa nascere Empedocle
nel tempo dell’Amore dicendo:

«Ad essa [la ferral spuntarono molte tempie senza collo » #,

In séguito cosi egli afferma che si sarebbero composte.
Ma questo & chiaramente impossibiie{ ‘perché funa parte priva
di anima e priva di vita non pud conservarsi, né d’altra
parte & possibile che una pluralitd di animali si possa unire
per costituire nuovamente un'unita. E invece proprio in
questo modo che accade di parlare™a coloro che affermano
che il seme proviene da tutto il corpo: come allora avveniva
nella terra al tempo dell’Amore, cosi per essi avviene nel
COrpo.

E impossibile che le parti diventino continue e provengano
convergendo in un unico lzogo #. Inoltre come si sono sepa-
rati Palto e il basso, la destra e la sinistra, il davanti e il
dietro? Tutti questi ragionamenti sono privi di senso.

Le parti poi sono definite, alcune per una facoltd, altre
per delle proprietd: quelle non omogenee, la lingua e la mano
per esempio, per il potere fare qualcosa, quelle omogenee
invece per la durezza e la mollezza e per tutte le altre sif-
fatte proprietd #. Il sangue e la carne non sono costituiti
in un modo qualsiasi. E dunque chiaro che cid che si stacca

5 31 B 57 DK. )

4 Platt intende le due frasi come incompatibili, I'486vatov starebbe
quindi nelia loro combinazione. Diversamente la traduzione di Peck: «Of
course it is impossible that the parts should become connected, 4. e. come
off from the parents so that they go together into one place ». Ambigua
la. traduzione di Lomis che stabilisce tra le due proposizioni l'asindeto.
Gaza interpreta sostanzialmente come Platt: « Non enim fieri potest ut
partes coniungantur commeandogue eodem deveniant ».

#7 Tutta la confutazione aristotelica della dottrina pangenetica si
appoggia sul principio che se lo sperma non proviene da tutte le parti
pud non provenire da alcuna, in quanto vi & qualche cosa nel futuro animale
che si forma da un diverso. La critica della biologia di ispirazione anas-
sagorea & estremamente chiara; la regola del tutte in tutte & d'altra parte
gis oggetto di critica, ma anche di apprefondimento in Melaph., 1060h 20t
Béhmov Yoo ¥ «dpod wdvea »... «fy bpob mdvre Suvdyer, dvepyeiq 8 olin, T
problema & dunque spostato dal giunece meccanico di staccarsi e congiun-
gersi ad un processo di trasformazione, non pil sclo che cosa una cosa
¢, ma che cosa pud diventare.
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non pud avere lo stesso nome delle parti, come il sangue
dal sangue o la carne dalla carne. Ora dunque, se il sangue
si forma da qualche cosa di diverso, non pud essere causa
della somiglianza il fatto che, come affermano i sostenifori
di questa dottrina, il seme provenga da tutte le parti del
corpo. Perché & sufficiente che provenga solo da una parte,
se & vero che il sangue non si forma dal sangue. Perché
infatti non possono tutte le parti formarsi a partire da una
sola? Questo pare essere lo stesso discorso di quello di
Anassagora, che, ciog, nessuna delle parti omogenee si forma;
I'unica differenza & che Anassagora si riferiva a tutte le
cose, e costoro al processo di riproduzione degli animali.

Successivamente in che modo si accresceranno tutte
queste parti che si staccano da tutto il corpo? Anassagora
infatti sostiene a ragione che dal cibo le carni si aggiungono
alle carni, secondo costoro perd che non dicono questo,
ma che affermano che esse si staccano da tutto il corpo,
come cid a cui qualcosa d’aliro si aggiunge sard maggiore,-
se non trasforma cid che sopraggiunge?

E se invece & proprio in grado di trasformare cid che
sopraggiunge,” perché subito dal principio non si pud dire
che & cosa di tal fatta il seme che da esso si possono formare
sangue e carni, invece di dire che esso seme & sangue e carni?
Non si pud neppure dire che si accrescono successivamente
per la mescolanza, come il vino quando gli si versa L'acqua.
Ogni cosa infatti primea dovrebbe essere sé stessa, allo stato
di purezza, mentre & soprattutto in un secondo tempo che
ci sono la carne, l'osso ¢ ciascuna della altre parfi.

In quanto a dire che del seme ¢’¢ una parte tendin.e','
tn’altra osso, cid & troppo oltre le nostre possibilita.

Oltre a queste cose se il maschio e la femmina si d1st111-
guono nel concepimento, come dice Empedocle:

«In pure sedi si effusero; inm un caso nascono femmme
quando occupano la parte fredda... » s,

% 31 B 65 DK..
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Tuttavia ¢ chiaro che donne e uomini mutano, come di
sterili in prolifici cosi di genitori di femmine in genitori di
maschi. Pertanto la causa non sta nel provenire il seme da
tutte le parti del corpe o no, ma nella proporzione o nella
sproporzione che ¢'¢ tra 'emissione femminile e quella ma-
schile, o in qualche alfra causa di guesto tipo.

E percid chiaro, se accettiamo questa linea, che 'essere
femmina non dipende dal provenire il seme da una determi-
nata parte, e di conseguenza non dipende neppure la parte
che & propria del maschio e dela femmina, dal momento
che lo stesso seme pud diventare maschio o femmina, senza
che la parte propria sia contenuta nel seme. Ora, che dif-
ferenza c’¢ tra dirlo di questa e di tutte le altre parti? Se
infatti il seme non si.forma neppure dall’'utero, lo stesso
discorso pud essere fatto anche r1guard0 a tutte le altre
parti.

Ancora: alcuni animali non nascono né da animali dello
stesso genere né di genere diverso, come per esempio le
mosche - i generi delle cosiddette pulci. Tutfavia da questi
nascono - si animali, non perd ancora di natura simile, ma
un genere di larve. Ora & chiaro che quanti sono di genere
diverso non si formano dal seme proveniente da ogni parte
del corpo: sarebbero simili, se il segno della provenienza da
ogni parte fosse proprio la rassomiglianza.

Ancora: da un solo rapporto alcuni animali generano
prole numerosa, per le piante poi questa ¢ la regola: & chiaro
che in tutte, per effetto di un solo impulso, st producono i
frutti delVintero anno. Ma come sarebbe possibile se il seme
fosse secreto da ogni parte? In effetti una sola secrezione
& il risultato necessario di un solo rapporto e di una sola
separazione. | Sarebbe  inoltre impossibile la divisione nel-
T'utero: si avrebbe allora la divisione a partire da una giovane
pianta® o da un animale, non da un seme,

Ancora: i rami trapiantati portano da sé seme; & percio
chiaro che anche prima del trapianto il frutto era prodotto
dalla stessa massa e il seme non proveniva da tutta la pianta.

4 Tnlofs seciude véow Qurol #.

723b
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Ma la prova pili importante si & osservata a sufficienza
neghi insetti. Anche se non in tutti, almeno nella maggior
parte, nell’accopp_;iia‘mento la femmina inserisce una propria
parte nel maschio.' K per questa ragione che, come si & detto
sopra, l'accoppiamento & fatto cosi: si nota che esso avviene
dal basso verso I’alto, se non in tutti nella maggior parte
dei casi considerati/ Pertanto pud apparire chiaro che nep-
pure nei maschi che emettono sperma, esso & causa della
riproduzione per il fatto di provenire da ogni parte, ma
in un altro mode, che si dovra indagare successivamente,
In effetti, anche se accadesse che il seme provenisse da tutto
il corpe, come si afferma, non ci sarebbe affatto bisogno di
ritenere che il seme proviene da tutte le parti, ma dallg
parte operativa, come dall’artigiano, non dalla materia.

Essi invece & come se dicessero che il seme proviene
dalle scarpe, perché in generale il figlio, quando & simile al
padre, porta scarpe simili.

Del fatto che il piacere si fa intensissimo nel rapporto
erotico non & causa il provenire il seme da ogni parte, ma
Pesservi un forte sfregamento, anche percid, se questo rap-
porto ha luogo spesso, diminuisce il godimento della, coppia.
Infine il godimento & al termine, mentre dovrebbe esserci
in ciascuna delle parti, e non contemporaneamente, ma in
alcune prima in altre dopo. o

Del fatto che da mutilati nascono figli mutilati la causa
¢ la stessa della rassomiglianza ai genitori, Ma da mutilati
nascono anche figli non mutilati come nascono anche non
rassomiglianti ai genitori. I1 motive di questo sard da inda-
gare In séguito, perché in un caso e nell’altro si tratta dello
stesso problema. D’altra parte, se la femmina non emetfe
seme, conforme a ragione & affermare che il seme non pro-
viene da tutto Panimale: E anche che se il seme non proviene
da tutto 'animale non & affatto assurdo sostenere che mon
proviene neppure dalla femmina, ma la femmina & causa
della riproduzione secondo una diversa modalitd. La trat-
tazione di questo problema resta da fare, dal momento che
¢ chiaro ché il seme non si secerne da tutte le parti del corpo.
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Principio di questa indagine e di quelle che seguiranno
¢ anzitutto cogliere che cosa & il seme: effettivamente in
questo modo saranno agevolmente osservabili le sue fup-
zioni e i fenomeni che gli si accompagnano %,

Il seme per la sua propria- natura & portato ad essere
¢id da cui si producono come da principio gli esseri che si
formano naturalmente 5.

In molti modi si dice che una cosa si produce da un’altra.
In un modo dal giorno diciamo che si produce la notte e
dal fancinllo I'uomo, perché una cosa & successiva all’altra,

in diverso modo che dal bronze si produce la statua e dal
legno il letto e in tutt gli altri casi in cul diciamo che le’

cose che si producono, si producono da una materia: il
tutto esiste a partire da qualche cosa che & in esso e cui
viene conferita una forma. In diverso modo ancora che
da un uwomo educato uno grossolano, da un sano un malato,
& in generale il contrario dal contrario. E oltre a questi modi,
come Epicarmo elabora la sua costruzione, dalla calunnia
Poltraggio, da questo la lotta; in tutti questi casi il provenire
da indica il principio del mutamento. Alcune di queste cose
hanno in sé il principio del mutamento, come ad esempio
nelle cose ora dette, perché la calunnia & una parte di tutto
il turbamento, per altre il principio & esterno, come le arti
sono principio dei manufatti e la lampada dellincendio
della casa 2.

E chiaro che il seme & in uno di questi due casl: cid che
si forma proviene da esso o come da una materia o come da

30 Inizia qui la sezione che, dopo le confutezioni, di la prima defini-
zione di sperma. La trattazione che segue si preoccupa di inquadrare il
problema genetico nello schema deile diverse cause; una schematizzazione
potrebbe essere; #) modalitd logiche della definizione: b) tipi di véveoug ©
tipi di dpy#; ¢) rapporte forma-materia; ) concetto di residuo,

# Seguono quasi due righe riconosciute guaste da tutti gli editori e
che Peck senz’altro seclude. La loro traduzions sarebbe a un dipresso
questa: «Non perché l'elemento operativo & mna parte che proviene da
0580 quale una parte dell'nomo: il processo di formazione ha origine da
esso perché il seme & questo ».

% Su questo brano cfr. Introd., p. 8o0z. Le tre modalitd dell’dx si rive-
lano in realtd due (Zzepov... #1epuv): da una parte Aristotele pone la suc-
cessione temporale ¢ la materia, dall’altra il principio del mmtamento
{Geh wvhoenc), la cosiddetta « causa efficiente».
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un primo motore. Non & certo il caso di una cosa successiva
all’altra, come per esempio la crociera a Delo dalle Panatenee,
né il caso dei contrari, perché il contrario si forma soltanto
dal contrario che si dissolve, e deve sussistere qualche cosa
di diverso, esistente in precedenza dal quale il nuovo si
produrra.

Occorre capire in quale dei due primi casi si debba col-
locare il seme, se come materia e passivo, o come un tipo
di forma e attivo, o anche 'una e l'altra cosa 33, In effatti
¢ probabile che si chiarird contemporaneamente anche come
la generazione dai contrari appartenga a tutti gli animali
che hanno origine dal seme, perché & naturale anche la gene-
razione dai contrari. Alcuni infatti si formano da contrari
maschio e femmina, altri da uno solo, come le piante e alcuni
degli animali nei quali non sono. .definiti separatamente il
maschio e la femmina.

Si-chiama dunque liguido seminale quello che viene
emesso dal genitore; & il caso di tutti gli animali che si accop-
piano,{e che ha per primo il principio della generazione,
seme invece quello che possiede i principi di entrambi gli
accoppiati (¢ il caso per esempio delle piante e di alcuni
animali nei quali non sono definiti separatamente il maschio
e la femmina), come il primo miscuglio che si produce dalla

femmina e dal maschio, e che & come un prodotto del con: .

cepimento o un uovo; perché anche questi posseggono quanto
proviene da enirambi. Seme e frutto differiscono per I'ante-
rioritd e la posterioritd: il frutto per l'essere a partire da
- qualche cosa d’altro, il seme per il prodursi di qualche cosa
| d’altro da esso, poiché entrambi in fondo sono la stessa
cosa. Ma si deve tornare a definire quale sia la natura prima
del cosiddetto seme *,

B mwhrepoy o Uhny sal mdoyov § Gg 180 T xal worobv. Per 'accoppia-
mente di materia e passivitd, forma e attivitd cfr. Iuirod., p. 818.

# Tl passo & interamente espunto da Peck., Platt si limita a notare
lincongruenza dell'ultimo periodo e i wn paio di righe precedenti: « & il
caso per esempio... la femmina», La distinzione qui introdotta ira Yovh
{liquido seminale, sperma} e omépps (Seme, germe) non & da Aristotele

sempre rigorosamente osservata, e, come fa rilevare Peck, non & definita

altrove.
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Ora, qualsiasi cosa si prenda nel corpo, necessariamente
¢ una parte secondo natura, appartiene cio¢ o alle parti
omogenee ¢ a quelle non omogenee, oppure contro natura
come per esempio un tumore, oppure un residuo o un pro-
dotto di decomposizione o un alimento. Definisco residuo
cid che resta dell’alimento, prodotto di decomposizione
invece la secrezione a partire da un accrescimento per ef-
fetto di una dissoluzione innaturale. Che non possa éssere
una parte & chiaro: & si omogeneo, ma da esso non si compone
nulla. come dai tendini e dalla carne. Inoltre non sussiste
separato, come invece tufte le altre parti; e tuttavia non ¢&
affatto contro natura, né una menomazione: esso ¢ presente
in tutti e lo sviluppo naturale parte da esso. In quanto
all’alimento, & chiaro che esso & aggiunto dall’esterno. Per-
tanto il seme deve essere o un prodotto di decomposizione
o un residuo,

Gli antichi sembrano averlo considerato un prodotto di
decomposizione: il dire infatti che proviene da tutto il corpo
per effetto del calore prodotto dal movimento & come parlare
di prodotto di decomposizione. Ma i prodotti di decomposi-
zione sono una parte delle cose contro natura, e da cid che
¢ contro natura non si produce nulia secondo natura. Deve
dungue necessariamente essere un residuo. :

Ogni residuo & o di un alimento inutile o di un alimento
utile. Chiamo inutile quello dal quale non deriva nulla che
concorra ulteriormente al compimento naturale, ma assorbito
in misura eccessiva ¢ di nocumento, utile il contrario. Che
certamente non possa essere un residuo di quel tipo & chiaro:
coloro che sono in condizioni peggiori per 'etd o per una
malattia hanno in abbondanza quel residuo, mentre difet-
tano di seme, perché o non ne hanno affatto o lo hanno
infecondo per il mescolarsi ad esso di residuo inutile e tossico.

Il seme & dunque una parte di residuo utile, e il pii utile
¢ estremo e quello da cui si forma immediatamente ciascuna
delle parti. Vi & infatti ¢io che si produce prima e cié che si
produce dopo: il residuo del primo alimento & il flegma e gli
altri umori simili. Anche il flegma & un residuo di alimento
ufile, e la prova & che, mescolato ad alimento puro, nutre
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ed & assorbito dai malati. L’ultimo residuo, invece, pur
derivando da molto alimento diventa molto piccolo, ma
bisogna rendersi conto che gli animali e le piante crescono
di un poco ogni giorno e che, pur aggiumgendo una parte
minima allo stesso individuo, esso raggiungerebbe una gran-
dezza eccessiva %,

Si deve percid sostenere la tesi opposta a quella degli
antichi. Essi affermavano che il seme & ¢id che proviene da
ogni parte del corpo, noi invece diremo che & ¢id che natural-
mente muove verso tutte le parti; per essi era un prodotto
di decomposizione *, mentre a mnoi appare piuttosto un
residuo. '

E d’altra parte pil logico che siano simili Iestremo ali-
mento che giunge alle parti e cio che ¢ il superfluo di questo,
come spesso al pittori avanza del colore simile a quello adope-
rato. Decomponendosi invece ogni cosa si disfa e si allontana
dalla propria natura. Una prova inoltre che non si tratta
di un prodotto di decomposizione, ma piuttosto di un residuo,
¢ il fatto che gli animali di grande mole sono di scarsa prole,
mentre i piccoli sono molto prolifici. 11 prodotto della decom-
posizione ¢ infatti pecessariamente maggiore nei grandi,
mentre ¢ minrore il residuo, perché in un corpo grande la
maggior parte dell’alimento viene assorbita e il residuo si
produce di conseguenza in misura scarsa. Inoltre per i pro-
dotti della decomposizione non vi & una regione natural-
mente specifica, ma essi scorrono fuori dal corpo dove vi
sla un passaggio; vi & invece per tutti i residui naturali: per
quetll dell’alimento solido la parte bassa del ventre, del
lignido la vescica, dell’alimento utile la parte alta del ventre
e per i residui seminali I'utero, i genitali e le mammelle. In

5 Seguo il testo proposto da Peck: mappirpod (Wimmer) yado dy mwpo-
oridepdvou T wbd) (Platt) dmepéfodde 1o péyedtog, Diversamente, oltre a
Michele Efesio, la traduzione di Gaza. Lulofs mantiene il tradito <ol cdTol,
anziché té& wbvd.

% ghvryype. N¢ il trattato psendo ippocratico De gemitura, cui Aristo-
tele pare soprattutto riferirsi, né gli ¢ antichi» che ricorda in séguito sem-
brano aver sostenuto che lo sperma sia un prodotto di. decomposizione,
Questa & una deduzione aristotelica a partire dalla nuove classificazions
che egh ha stabilito di alcuni processi biclogici.

LIBRO PRIMO R61

queste parti affluendo si accumuda. I fatti testimoniano che
il seme & quello che abbiamo definito: accade cosl perché
tale & la natura del residuo. E facile da notare che emessa
una piccola parte di sperma si produce un illanguidimento,
perché i corpi sono privati del prodotto finale della nutri-
zione. Ad alcuni, pochi tuftavia, per un tempo breve cor-
rispondente alla giovinezza 'emissione dello sperma, quando
sia in eccesso, produce sollievo, come il primo alimento se
¢ di gualitd eccessiva, anche quando infatfi ci st libera di
questo il corpo ne sente giovamento. E ancora quando si
emettono insieme altri residui, perché non & soltanto sperma
cid che si emette, ma anche diversi umori 7 vengono allonta-
nati con esso, e questi sono nocivi.

Percid Vemissione di alcuni & talvolta anche infeconda,
perché contiene poco residuo seminale. Ma, nella maggioranza
dei casi e per parlare in generale, dal coito deriva piuttosto
un illanguidimento e una spossatezza per la ragione spiegata.

Inoltre lo sperma manca nellinfanzia; nella vecchiaia e
nelle infermitd: nei malati per debolezza, nella vecchiaia
perché la natura non arriva ad un processo di cozione suf-
ficiente, nei giovani a motive dell’accrescimento, perché
viene tutto assorbito prima. In effetti nei primi cingue anni
circa, almeno negli uwomini, il corpo sembra raggiungere
la metd della grandezza complessiva cui arriva in tutte il
resto del tempo. '

In molti animali e piante si incontra a questo riguardo
diversita, sia di alcuni generi rispetto ad altri, sia nell’ambito
dello stesso genere tra 'uno e laltro degli individui simili,
come per esempio un uomo da un altro uwome, una vite da
un’altra vite. Alcuni sono ricchi di seme, altri poveri, altri
ancora ne sono affatto privi, non per mancanza di forze,
ma, alcuni almeno, per il contrario. In effetti si attua un
processo di assorbimento nel corpo, come nel caso di alcuni
uomini: essendo di buona costituzione e fattisi ben in carne,

57 Juvdgperg, Peck e Louis tradmeono e substances». L'uso da parte di

Aristotele del vocabolo secondo questa accezione & eccezionale, mentre
sarebbe normale per i medici del Corpus Hippocraticuns.
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o per meglio dire piuttosto grassi, emettono meno sperma
e sono meno attratti dal piacere venereo. Una cosa simile
sitccede alle viti che «fanno il caprone»®, le quali sono
lussureggianti per Valimentazione, perché anche i capri,
quando sono grassi, montano di meno; percid i si fa dimagrire
preventivamente, e delle viti si dice che sono sterili corne
capri, da cid che succede ai capri. I grassi risultano essere
meno fecondi dei non grassi, sia donne sia uwomini, perché
il residuo cotto nei ben nutriti diventa grasso, anche il grasso
¢ infatti un residuo salutare dovuto alla buona nutrizione.
Alcuni esseri viventi non hanno affatto seme, come il salice
e il pioppo. Questo fatto & dovuto a entrambe ® le cause:
sia perché per difetto di forza non svolgono il processo di
cozione, sia perché per la loro forza, come si & detto, svolgono
H processo di assorbimento. In mode simile sono dunque
prolifici e ricchi di seme, alcuni a motivo della forza, altri

per difetto di forza. Anche residuo inutile infatti si mescola.

in grande quantita, st che in alcuni sopravviene anche un’in-
fermitd quando non ¢’¢ una via di uscita al processo di eva-
cuazione. Alcuni dunque guariscono, altri giungono a morire.
11 processo di decomposizione si attua qui come anche nell’n-.
rina, anche questo & un morbo che si riscontra in alcuni .

Che dunque lo sperma sia un residuo di alimento utile |

e dell'ultimo, sia che tutti gli animali emettano sperma, sia
che non ne emettano, & chiaro da cid che & stato detto fin qu1

8 Per il termine tpoydv cfr. Flist. an., 5464 2. Tutto il passo & espunto.
da Susemihl.

39 Cosi la congettura, di Wimmer ripresa da Platt e Peck.

% I1 brano, a cominciare da « Anche residuc inntile...» & espunto da.
Luiofs. Dopo questo segue un brano ancora pin lungo espunto gia da Platt
in guanto coacervo di anmotazioni gid fatte e qui fuori posto: « Inoltie
o stesso condotto serve per il residuc e per il seme, Negli animal che
hanno entrambi i residui, dell’alimento liguide e di quello solido, dove
avviene la secrezione del liquido si ha anche guella dello sperma (esso &
infatti il residmo di un Hquide dal momento che lalimento di tutti gli
animali & soprattutto liguido). Negli animali in cui invece questa secre-
zione manca, emissione avviene seguendo l'evacuazione del sedimento’
solido. Inoltre, poiché il Processo di decorposizione & sempre morboso,
la sottrazione del residuc & giovevole. L'evacnazione del seme ha entrambi
i caratteri per Ia presenza di alimento non utile. Ma se si trattasse di vera
e propria decomposizione sarebbe sempre mocivo, mentre in realtd nom
produce gueste effetto ». L
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19. Rimane ora da definire di quale alimento esso sia
residuo e trattare dei mestrui, perché in alcuni vivipari si
producono i mestrui. Con la trattazione di questi risultera
chiaramente per quanto riguarda la femmina se emette seme
come il maschio e l'essere che si forma & una mescolanza
da due semi, oppure se dalla fernmina non si ha alcuna
secrezione di seme %1, E se non vi & secrezione di seme, se la
femmina non concorre con nula di diverso al processo di
riproduzione ma offre soltanto i liogo, oppure se concorre
con qualche cosa, e come e in che modo avviene questo.

Si & detto precedentemente che il sangue negli animali
sanguigni (negli animali privi di sangue il suo analogo)
P'ultimo alimento; ora, dato che anche il liquido seminale
& il residuo dell’alimento e dell’alimento ultimo, o sard il
sangue o il suo analogo o qualcosa proveniente da questi.
Poiché¢ dal sangue che giunge a cozione ¢ in qualche modo
si divide in parti si produce ciascuna delle parti, e dato che
lo sperma quando & giunto a cozione si secerne alquanto
diverso dal sangue, ma quando non ¢ ancora cotto e guando
si eccede nella frequenza dei placerl'mvenerel compare in
alcuni casi ancora con tracce di sa.ngue & chiaro che lo sperma
¢ un residuo di alimento sanguigno, Tiltimo che si diStl‘l—
buisce nelle membra. tAppunto per questo ha grande potenza ;

anche l'eliminazione del sangue puro e salutare ¢ causa i

illanguidimento. I d’altra parte comprensibile che i fighi
nascano simili ai genitori: & simile il residuo che si distri-
buisce nelle membra e quello che viene trattenuto. Pertanto
il seme della mano o del viso o di tatto I'animale & indif-
ferentemente la mano o il viso o tutto 'animale: lo sper-
ma cioé & in potenza quello che ciascuna di queste cose.&
m att(“)",‘_‘% o secondo la propria stessa massa ¢ per una poten-
zialitd che porta in sé.

Questo infatti non & ancora chiaro da quanto & stato
deﬁni;c{?: [se il corpo dello sperma ¢ la causa della genera-

6L B gquesto un brano dal quale risulta chiaramente l'ambiguitd del
termine owéppe che nclla traduzione & rese sia con «sperma», sia con
eseme »; ofr, nn. 6 e 54.
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zione oppure lo sperma ha una disposizione e un principio
del mutamento atti a generare.

Neppure la mano né alcun’altra delle parti senza anima
o qualche altra potenzialiti & una mano né alcun’altra parte,
ma si tratta solo di un caso di omonimia 6'5_5?

Questi argomenti siano dunque definiti cosi.

E necessario che anche nell'individuo piti debole si formi
un residuo pitt abbondante, ma con minor gradoe di cozione,
ed essendo tale deve essere una massa di liquido sanguigno.
Dato poi che necessariamente ¢ pilt debole chi per natura
partecipa di minor calore, e trovandosi la femmina in queste
condizioni, come si ¢ detto in precedenza, anche la secrezione
sanguigna. che si produce nella femmina deve essere un
residuo. In siffatto modo si produce l'escrezione dei cosid-
detti mestrui .

E percid chiaro che i mestrui sono un residuo, e che si
corrispondono i mestrui nelle femmine e il liquido seminale
nei maschi. Della correttezza del discorso & segno quanto
succede. E infatti alla stessa etd che ai maschi incomincia a
formarsi e si secerne il liquido seminale e nelle femmine sgor-
ga il mestruo, si muta la voce e appare il seno. E col venir
meno dell’etd piena cessano negli uni la facoltd di generare,:
nelle altre i mestrui. Del fatto che questa escrezione nelle
femmine sia un residuo vi sono inoltre anche i seguenti segni.

%2 I’alternativa che Axistotele presenta sard risolta stbito: non & il
ol dello sperma a qualificarlo, ma cid di cui lo sperma & portatore (e
duvdpeig) che esso trasmette dal corpo del genitore alla materia con cui
si forma il nuovo individuo. Il principio & d’altra parte stibito esteso da’
Aristotele a qualsiasi parte del corpo: anche la mano & mano solo se & in
grado di svolgere le funziond della mano, ciod se ha in sé una parte di
anima. Si cfr. 734b 24 e De pari. an., G40b 28. Segue un brano di senso
non chiaro, secluso da Wimmer ¢ da tutti ghi editori succéssivi ad ecce-:
zione di Louis: « E chiaro che in tutti i casi in cui si ha un processo di
decomposiziene seminale anche questo & an residuo. Questo avviene quando
si ha una disscluzione in quelio che & stato prodotto prima, come quando
Vintonaco di calce appena messo cade gili, perché cid che si distacea &
uguale a quello precedentemente disposto. Nello stesso modo anche il
residuo finale & uguale al primo prodotto della decomposizione »,

% L'assimilazione del mestruo allo sperma & fondata sull'analogia di
fondo stabilita tra maschio e femmina: la femmina deve lo sue diverse
caratterigtiche alla debolezza, ciod al minor calore organico che impedisce:
una compiuta cozione del residuo. Clr, Infrod., pp. 802-3.
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Per lo pilt nelle donne non si producono né emorroidi %,
né perdite di sangue dal naso né alcun altro di questi disturbi
se non vi & interruzione dei mestrui; ¢ qualora capiti uno
di questi disturbi i flussi si fanno pilt scarsi perché la secre-
zione & avvenuta in queste parti. Inoltre le femmine non
sono cosl ricche di vene, ¢ sono pilt delicate e glabre dei
maschi, perché il residuo, che ¢ causa del contrario, viene
scaricato tutto insieme nel mestrui. La stessa cosa deve
ritenersi la causa del fatto che nei vivipari le femmine hanno
1a statura del corpo inferiore a quella dei maschi. Soltanto
nei vivipari si ha un flusso mestruale all’esterno, e pili chia-
ramente di tutti nelle donne, perché la donna emette la secre-
zione maggiore tra gli animali.Percid & sempre in modo
molto riconoscibile pallida e con le vene nascoste, e presenta
visibilmente una inferioritd corporea rispetto al maschio.
Dato che il mestruo si produce nella fernmina come il
liquido seminale si produce nel maschio, e non & possibile
che si formino contemporaneamente due secrezioni seminali,
& chiaro che la femmina non concorre con seme alla genera-
zione.thoiché se ci fosse seme non ci sarebbero i mestrui,
percid dal momento che si producono questi, quello & escluso,
Si & dunque spiegato perché anche i mestrui, come lo sper-
ma, stano un residuo; si potrebbero addurre a conferma di
cid alcune testimonianze di quel che accade agli animali.
Come si & detto precedentemente, 1 grassi sono meno dotati di
seme dei non grassi, e il motivo & che anche il grasso & un
residuo come lo sperma, ciod sangue che ha raggiunto la
cozione, ma non nelo stesso modo dello sperma. E dunque
comprensibile che quando il residuo sia stato assorbito in
grasso, viene a mancare quello seminale, come ad esempio,
tra gli animali non sanguigni, i cefalopodi e i crostacei sono
migliori nel tempo della posa delle uova. Poiché sono privi di
sangue ¢ non si produce in essi grasso, l'elemento in essi
analogo al grasso si secerne come residuo seminale.

6 Platt, seguito da Peck, ritiene c¢he qui il termine ocig.wppo'i’&m; _indichi
specificamente le emorroidi e non sna qualsiasi forma di emorragia; cfr.
Hrec., Apkor., 11, 30.

55, ARISTOTELE.
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~ Un segno anche che 1& femmina non emette seme del
| tipo di quello del maschio, ¢ che la generazione non ha luogo
| dalla mescolanza dei due, come alcuni sostengono, ¢ che
spesso la femmina concepisce senza che abbia provato il
piacere dell’accoppiamento, e per contro, pur provandolo
ed avendo il maschio e la femmina raggiunto insieme Ia
soddistazione, non si attua il processo di generazione, quando
I'umiditd del cosiddetto mestruo non sia al grado giusto.

Percio la femmina non genera se non si ha il mestruo,
né per lo pih, avendosi, quando il flusso & in atto, ma dopo
la depurazione.

Nel primo caso la potenzialitd proveniente dal maschio
e presente nel liquido seminale non ha alimento né materia
dalla quale poter comporre I'embrione, nel secondo sard
sommersa per la massa. Quando invece ¢ avvenuto il mestruo
e il pilt ¢ stato espulso, cid che & rimasto si concentra.

Il caso delle donne che concepiscono senza il mestruo,
0 durante esso e non dopo, & dovuto al fatto che nelle prime
il flusso & equivalente a quello che resta dopo la depurazione
in quelle feconde, e non si produce residuo piit abbondante
che debba essere scaricato fuori, nelle seconde il collo del-
P'utero si chiude dopo la depurazione,

Quando dungue molta parte sia stata eliminata, e si
produca ancora depurazione, ma non tale da travolgere lo
sperma, allora le donne che hanno rapporti possono di nuovo
ingravidarsi. Non & affatto assurdo che il mestruo continui
anche nelle ingravidate: i mestrui infatti ricorrono fino ad
un certo punto anche dopo, ma sono scarsi e non durano
per tutto il tempo. Ma questo & patologico, percid si
incontra raramente e in pochi casi, cid che invece accade
per lo pilt & soprattutto conforme a natura.

E percid chiaro che la femmina concorre alla generazione
con la materia, e questo & nella sostanza costitutiva dei
mestrui, e inoltre che i mestrui sono un residuo.

20. Alcuni pensano che la femmina contribuisca con seme
nella copula, dato che talvolta in essa si ha un godimento
simile a quello del maschio, e contemporanecamente una

LIBRO PRIMO 867

secrezione liquida, ma questo umore non & seminale, bensi
locale, diverso per ciascuna, perché ¢'¢ un’escrezione dell'utero,
che in alcune si sviluppa, in altre no: si sviluppa general-
mente nelle donne di pelle chiara e pilt femminili, non -si
sviluppa in quelle brune e mascoline. In quelle in cui si
produce talvolta non & di guantitd paragonabile all’emissione
di sperma, ma molto pilt abbondante.

GH alimenti poi danno luogo a molti effetti diversi ghi
uni dagli altri riguardo alla produzione pilt-o meno copiocsa
di questa escrezione, per esempio alcuni cibi piccanti au-
mentane visibilmente la quantita della secrezione.

Il piacere che interviene nel coito ¢ il risultato dell’emis-
sione non solo dello sperma, ma anche del pneuma ¢ dalla
cui concentrazione si produce 'elaculazione. Cid & chiaro con-
siderando i ragazzi non ancora in grado di eiaculare, pur es-
sendo vicini all’etd, e gli vomini sterili: in tutti costoro ghi
strofinamenti provocano piacere. In coloro poi che hanno per-
duto la facoltd di generare talvolta siha diarrea perché il re-
siduo, non potendo giungere a cozione e diventare sperma, si
secerne nel ventre . _

Vi & rassomiglianza anche di forma tra un ragazzo ¢ una
donna, e la donna & come un uomeo sterile. La femmina &
infatti contraddistinta da una impotenza: non ¢ in grado,
a motivo della.sua natura fredda, di operare la cozione del
seme a partire dall’alimento ultimo, ciog o il sangue o Pele-
mento a questo analogo negli animali non sanguigni.

Percid, come mnell’intestino dalla mancata cozione si
produce la diarrea, cosi nelle vene i risultati sono sia le altre
emorragie, sia I mestrui; anche questi infatti sono una forma
di emorragia, ma mentre le emorragie sono un fatto morboso,

5\

il mestruo & conforme a matura.

55 Per pneuma cfe. Infrod., pp. 789 segg.

6 Platt fa osservare che Aristotele doveva accennare in realtd ad
emorragie, dato che & dal sangue che si cuoce lo sperma. Gio che segue
sembra tuttavia distinguere tra diarrea ed emorragie, a seconda che rignar-
di o no le vene. Anche il sangue & infatti il risultato di una cozione
Sembra dunque che Aristotele definisca vari stadi in cul l'alimento anziché
essere cotto {e quindi assimilato) vicne ¢liminato.
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Pertanto & chiaro che a ragione la generazione si svolge
da questo fatto: il mestruo & seme non puro, ma che richiede
elaborazione, come mnella produzione dei frutti: quando
Palimento non sia ancora filirato, ¢’¢, ma richiede elabora-
zione in vista della depurazione.

Percid il mestruo mescolato con il liquido seminale da
luogo alla gemerazione, 'alimento non puro mescolato con
guello puro da luogo alla nutrizione.

Un segno che la femmina non emette sperma & anche
il fatto che nel coito ella prova il piacere per il contatto
neflo stesso posto del maschio, eppure non & di li che viene
emesso il suo umore. Non si ha inoltre in tutte le fernmine
questa escrezione, ma solo in quelle degli animali sanguigni
e neppure in tutte gueste, ma solo in quelle che non hanno
'utero in corrispondenza del diaframma e che non producono
wova. Inoltre neppure in quelle che non hanno sangue, ma il
suo analogo {cid che in quelle & il sangue in queste & un’altra
composizione). Dunque la depurazione non si ha né in questi
animali, né in quelli detti dei sanguigni®’, e il motivo &
Taridita del corpo che lascia poco residuo, solo tanto quantd
basta alla generazione e non per essere emesso. Quanti invece
sono vivipari, senza produrre prima uova, ciodé 'uomo e i
quadrupedi che hanno gli arti posteriori piegati all’interno
{(perché tutti questi sono vivipari senza produrre uova),
hanno tutti mestruazioni, salvo che abbiano qualche meno-
mazione congenita, come per esempio il mule. Tuttavia
le depurazioni non sono veramente abbondanti come nel-
I'nomo. In ogni modo come ¢id avviene in ciascun animale
si ¢ trattato particolareggiatamente nelle Ricerche . !Come
la depurazione & pitt abbondante nella donna che in tutti
gli animali cosi anche 'emissione di sperma & pit1 abbondante,
proporzionalmente alla grandezza corporea, negli nomini. La

57 Segue la glossa «in guelli che hanno I'uiero in basso e non  sono
ovipari» ginstamente espunta da Lulofs. Questa indicazione si riferisce
infatti a tutti gli animali offettivamente vivipari (non ovovivipari), che
secondo Aristotele. {efr. di séguito) hanno tutt il mestruo. Lulofs ricorda
la variante presupposta dalla versione araba: «quelli che hanno Futer
aJto e sono oviparis, che sostituisce « quelli detti», :

8 Cfr. Hisf. an., 572b 29 segg.; Platt legge al contrario xvég.
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causa di questo & la conformazione del corpo che & umida e
calda: in un corpo siffatto si deve produrre infatti residuo
pilt abbondante. Inoltre l'momo non ha, come invece gli
altri animali, nel corpo quelle parti in cui si converte la
produzione di residuo: non ha uné abbondanza di peli per
tutto il corpo, né escrescenze di ossa, di carne o di denfi.

Un segno poi che nei mestrui ¢’ il seme #: avviene con-
temporaneamente, come si ¢ detto prima, che nei maschi
si produce questo residuc e che, nella stessa etd, nella fem-
mina si manifestano i mestrai, come & anche contempora-
neamente che le regioni recettive di ciascun residuo giungono
a differenziazione. E polché sl fa porosa la regione contigua
dell'uno e dell’aliro, fiorisce la pelositd del pube. Nel tempo
immediatamente precedente la differenziazione, le regioni
interessate si inturgidiscono per effetto del pneuma, nei ma-
schi ¢id & pili manifesto nel testicoli, ma si manifesta anche
nel seno, nelle femmine riguarda soprattutto il seno: quando
esso st ¢ sollevato di due dita, allora per la maggior parte
delle donne iniziano le mestruazioni.

Per tutti gli esseri viventi nei quali non c¢’¢ distinzione di
femmina e di maschio il seme & una specie di prodotto del
concepimento. Chiamo prodotto del concepimento la prima
mescolanza da femmina e maschio 7 Percid da un unico
seme si forma un solo corpo, per esempio da un unico grano
una sola radice, e da un unico uovo un solo animale, poiché
le wova doppie sono in realtd due uova. '

% Aristotele intende sottolineare la formazione parallela delle due
secrezioni e il carattere genitale, seppure subordinato, del mestruo.

70 b oméppo ooy winud EoTiv. Ay 8 whnpe vb wpdTov plvie & Shleog
xeb dppevoc. In questa apparente chiarificazione risulta tuttavia I’ambiguita
con cui Aristotele usa il termine oméppa: esso indica sia la sccrezione geni-
tale maschile, sia il ‘germe’ ottenuto dall'incontro deila sostanza maschile
e di quella femminile e che sta al futuro animale come il seme {omépyo )
della pianta sta alla futura planta. Infine, negli animali privi di differen-
ziazione sessuale e che quindi si ripreducono direttamente, lo oméppe ¢
ovviamenie sia la sostanza gonitale unica sia il principio del nuovo ami-
male. Si tenga conto anche che il greco onéppa serba in sé sempre un valore
metaforico, contenuto appunto nel nostro «seme», che si conserva tuite
le volte che il vocabolo nen indichi chiaramente lo sperma del maschio.
Cfr. I'ntred., p. 806,
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Nei generi invece nei quali la femmina e il maschio sono
distinti, da un unico seme possono formarsi parecchi animali,
perché c’¢ una naturale differenza tra il seme degli animali
e quello delle piante. ¥ il segno & che in quelli che possono
generare pitt di un piccolo un unico accoppiamento serve
al concepimento di molti. Col che & anche chiaro che il liquido
seminale non proviene da tutto il corpo: né potrebbero secer-
nersi dalla stessa parte gid separati, né, affluiti insieme nell’u-
tero, i separarsi; ma accade ¢id che peraltro & logico: poiché il
maschio apporta Ia forma e il principio del mutamento, e Ia
femmina il corpo e la materia, come nella cagliatura del latte
il corpo & dato dal latte, mentre il succo di fico o il siero sono Pe-
lemento che possiede il principio costitutivo, cosi & anche di c¢id
che, provenendo dal maschio, si suddivide nella femmina . Per
quale causa poi alcune volte si divide in parecchie parti,
altre in meno, altre ancora rimane indiviso, questo sara,
Poggetto di un’altra trattazione. Ma dal momento che non

ha assolutamente alcuna differenza essenziale, per produrre’

una generazione multipla basta che lo sperma che si distri-
buisce sia soltanto proporzionato alla materia, cioé né tanto
scarso da non operare la cozione e la conformazione, né tanto
copioso da arrivare ad essiccare. Ma dal primo elemento costi-
tutivo, se essoresta uno, si produce un solo essere ""*’i_@he la fem-
mina non concorre con liquido seminale alla riﬁrodﬂzione,
e tuttavia. ci concorre in qualche modo con il mestruo; e
negli animali non sanguigni con cid che & analogo al mestruo,
risulta dunque chiaro sia da quanto si & detto, sia conside-
rando il problema secondo un ragionamento generale—j

LE infatti ___ecessano che ci sia cid che & preposto alla
geﬂeraz;onez e cid da cui esso genera. & che questi due,

& Non é certo estranea a questa, analogia fa suggestlcme che Aristotelo
riceve dalta pratica della medicina popolare di wsare il lattice del fico
come ingrediente di pessari per donne sterili. 8i veda al riguardo BoUurGEY,
Obs. Hipp., 55. n, 3e Ps. Hec., De nat. mul., 94, 4. Probabile accenno
a. questa pratica c'é mdlrettdmente in Metaor, IV, 384¢ 21, in cui si
accenna a latpol dnilovrec.

"2 Aristotele non analizza qui il processo di formazione che di luodo
a prole pill o meno numercsa e si preoccupa solo di sottolineare come
dtebbainno essere rispetiati i convenienti rapporti tra sperma ¢ residuo me-
stlnale
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anche se si trovino ad essere una cosa sola, siano tuttavia
diversi nella forma in quanto & diversa la loro essenza.
I anche necessatio che negli esseri che hanno distinte
le potenzialita, siano separati anche i corpi, cioé la natura
corporea dell’agente e del paziente, Percio, se vi & il maschio

-come agente e trasformatore, e la femmina 7 come paziente,

la femmina non potrd aggiungere al liquide seminale del
maschio liguido seminale, ma material_Che & cid che mani-
festamente avviene: la natura del mestruo & infatti conforme
alla prima materia

2I. Questi argomenti siano dunque definiti cosi.

Contemporaneamente da essi si mette in luce cid che ha
da essere oggetto successivo di indagine:'fmn che modo il ma-
schio contribuisca alla generazione e in che modo lo sperma
proveniente dal maschio sia causa del generato, se come gual-
che cosa che sta dentro ed ¢ direttamente parte del corpo che
si forma, mescolandosi alla materia proveniente dalla fem-
mina, oppure se la materialitd dello sperma non ha parte nel
processo, ma ne ha la potenzialitd di mutamento presente in
esso. Questa & infatti I'elemento agente, mentreil resto del resi-
duo fernminile rappresenta elemento che si costituisce e ac-
quista forma. Cosi appunto risulta sia secondo il ragionamento,
sia stando ai fatii.)Se si considera il problema da un punto
di vista generale, quando si forma un’'unitd da un elemento
passivo e da un elemento attivo, l'elemento attivo non &
interno all’'unitd che si forma, e neppure, per parlare in
termini del tutto generali, quando il processo si attua da
un elemento trasformato e da un elemento trasformatore.

~Ora, in questo caso la femmina, in quanto femmina, & pas—

siva, e il maschio, iﬁ""Quant_o maschio, attivo e ¢id da cui ha
principio la trasformazione..i.

" Pertanto, se si prendono i valori estremi di entrambi,
ino in quaznto attive e soggetto di trasformazione, 1'altro
passivo e oggetto di trasformazione, unitd che si produce
da questi non pud essere che o come il letto prodotte dal-

" «in guanto femmina », espunto da Peck e Lulofs.

72gh
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Partigiano e dal legno o come la palla prodotta dalla cera
e dalla forma ™. Percid & 'chiaro che non. - occorTe, che da
parte del maschio veniga emesso qualche cosa, né, se qual-
cosa viene emesso; che per questo fatto 1'essere generato
consista a partire da questo qualcosa in quanto sua intrin-
seca. parte, ma in quanto principio di mmtamento e forma
come a par‘are dalla medicina si preduce il guanto i

Cid & nei fatti ed & conforme al ragionamento.

Per questa ragione alcuni maschi, pur accoppiandosi alle
femmine, manifestamente non introducono alcuna parte
nella femmina, ma al contrarioc la femmina nel maschio,
e cid avviene in alcuni insetti. L’effetto prodotto dallo sperma
negli animali in cui i maschi introducono una loro parte
nella femmina, in questi casi & raggiunto dal calore e dalla
potenza presenti nello stesso animale, mentre la femmina
vi inserisce la parte che accoglie il residuo. Per questo motivo
animali siffatti rimangono accoppiati per lungo tempo, ma
una volta scioltisi generano rapidamente. L’accoppiamento
dura cio¢ fin quando non sia avvenuto il coagulo, come &
quello prodotto dal liquido seminale; quindi, scioltisi, il
prodotto del concepimento viene emesso rapidamente. Tutti
siffatti animali generano infatti prole incompiuta, ciod larve.

‘Ma ¢ cid che avviene agli uccelli e al genere dei pesci
ovipari che costituisce il segno pit rilevante che né lo sperma
proviene da tutte le parti del corpo, né il maschio emette
una certa parte che resterd all'interno dell’essere generato,
ma, ¢ solo produttore di vita con la potenzialitd insita nel
liquido seminale; proprio come si & detto degli insetti nei
quali ¢ la femmina a introdurre nel maschio. Qualora una
gallina stia per produrre uova sterili, se essa si accoppia
quando 1'tovo non & ancora passato dall’essere completamente
giallo all’essere bianco, le uova da sterili diventano feconde;
se poi essa si accoppia a un altro gallo, quando l'uovo &
ancora giallo, allora tutta la covata & conforme all’ultimo

™ Aristotele stabilisce nna doppia opposizione; quella. tra materia e
causa efficiente, e quella, tra materia e forma. Come in realthd causa effi-
ciente e forma arrivine a coincidere si vede in 729¢ 9 segg. Al riguardo
cfr. pit ampiamente Inéred., pp. 8or-2.

LIBRO PRIMO 873

che si & accoppiato. Percid alcuni di coloro che sono inte-
ressati alla buona qualitd dei polli operano nel modo se-
guente: mutano il gallo tra la prima e la seconda monta.
Presupposto di questo & che lo sperma non si mescola o
rimane dentro, né proviene da tutte le parti del corpo; ver-
rebbe infatti da tutte le parti di entrambi, sicché il risultato
dovrebbe essere doppio. Ma & con la potenzialitd che gli &
propria che il seme maschile configura in un certo modo la
materia e T'alimenio della femmina. E ¢id pud esser fatto
anche dal secondo che sopraggiunge grazie al calore e al
processo di cozione, perché 'uovo riceve alimento per tutto
il tempo del suo sviluppo.

Lo stesso accade mnella riproduzione dei pesci ovipari.
Quando la femmina depone le uova, il maschio ci versa
sopra il suo seme: diventano feconde le wova di cui esso
giunge a contatto, restano sterili le altre; presupposto di
questo & che il contributo del maschio non & nella quantita,
ma nella qualita.

Da quanto si & detto risulta pertanto chiaro che negli
animali che emettono sperma questo non proviene da tutto
il corpo, e che la femmina non contribuisce agli esseri in
formazione come il maschio, ma il maschio apporta il
principio del mutamento, Ja femmina la materia. Percid
la fernmina non pud neppure generare da sola, perché manca
del principio sia di cid che deve dare I'impulso sia di cio
che deve operare la deferminazione (ma almeno in alcuni
animali, come per esempio negli uccelli, la natura & in grado
di generare fino ad un certo punto: le femmine infatti arri-
vano alla formazione, perd alla formazione di uova incom-
piute, le cosiddette sterili) *.

7 Tutta questa trattazmrze é r1presa ampiamente nel secondo e soprat-
tutto nel terzo libro, ed & stata gid svolta in Hist. an., VI, 2. 1 cenni qui
dati hanno il scle scopo di mostrare: &) che il maschuo non contribuisce
al concepimento con apporto di materia, ma soltanto con una pofeniia
conformandi; b) che la femmina in difetto di concorso maschile riesce a
produrre st ma un frutto incompiunto. £ da notare che gli accenni qui
riportati rappresentano per Aristotele le prove dei « fatti» complementari
al ragionamento, mentre in realtd risutta assai chiaramente che egli sta
pitt spiegando che rilevando fenomeni.
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22. Il processo di formazione dei nascituri avviene nella
femmina, mentre non avviene emissione di liquido seminale
nel maschio né da parte dello stesso maschio né della fem-
mina, ma entrambi apportano cid che da essi & prodotto
nella femmina, perché & nella femmina che si trova la materia
dalla quale prende consistenza lessere che & prodotto. E
immediatamente occorre che questa materia, dalla quale si
costituisce dapprima il prodotto del concepimento, sia pre-
sente in abbondanza, poi deve sopravvenire continuamente
perché l'essere concepito possa crescere: percid la na-
scita deve avvenire nella femmina. Anche I'artigiano & in-
fatti legato al legno e il vasaio all'argilla, e in generale

ogni elaborazione e limpulso ultimo alla materia, come

l’ggchitettura sta nelle case costruite,

ﬂDa questo si pud anche capire come il maschio contri-
buisca alla riproduzione: né tutti i maschi emettono sperma,
né, in quanti ne emettono, lo sperma & in alcyn, modo parte
del prodotto del concepimento che si forma¥ come Teppure
dall’artigiano proviene alcun che alla materia lignea, né
nell'oggetto che si forma v’¢ alcuna porzione dell'arte costrut-
tiva, ma & la forma essenziale 7 che si produce per opera,
sua attraverso l'impulso nella materia. Sia anima, nella
quale si trova la forma, sia la scienza muovono le mani o
qualche altra parte secondo un certo impulso, diverso, da
cui sorgono risultati diversi, uguale, da cui sorgono risultati
ugnali, e le mani muovono gli strumenti e gh strumenti
la materia. Similmente anche la natura nel maschio degli
animali che emettono sperma si serve dello sperma come
di uno strumento provvisto di capacitd di trasformare in
atto, come si muovono ghi strumenti per i prodotti dell’arte,
perché in essi vi & in qualche modo V'impulso dell’arf&iQuanti
dunque emettono sperma contribuiscono cosi alléu@;;{produ—

6 popgh xod o eldog, Qui e in tutto il brano che segue, Aristotele
fa uso di alcuni termini particolarmente importanti. Tuttavia & chiaro
che questi termini non sono da assumere come simboli matematici sempre
identici a s¢, ma anzi essi abbisognano anche del valore che l'uso linguistico
normale loro conferisce. Cost ho creduto opportunc variare talvolta neila
tradoziene la resa di xfvqoig cul corrispondono sia «impulso » sia « capa-
citd di trasformare» e di yuwvéo «muoveres.
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zione, quanti invece non emettono sperma, ma lasciano che
la femmina introduca una sua parte nel maschio si compor-
tano in modo simile a chi portasse la materia dall’artigiano.
Per la debolezza di questi maschi, la natura non & in grado
di fare nulla per mezzo di strumenti diversi, ma a stento,
quando essa stessa & direttamente presente, gli impulsi
raggiungono la forza, ed & simile ai modellatori e non agli
intagliatori: non forma infatti il prodotto venendone a
contatto indirettamente, ma essa stessa, con le sue stesse
parti.

23. Per concludere, in tutti gli animali dotati di locomo-
zione ¢’¢ distinzione tra femmina e maschio, ¢ un animale
& maschio, un altro & femmina, pur appartenendo alla mede-
sima specie, come per esempio sono uomo o cavallo sia il
maschio sia la femmina, Nelle piante invece queste facolta
sono mescolate e non si distingue la femmina dal maschio.
Percid esse sono dotate di riproduzione autonoma, e cid che
emettono, i cosiddetti semi, non sono sperma, ma gid pro-
dotto concepito. A questo riguardo ben si esprime Empedocle,
dicendo:

¢« Cosl in principio producono uova gli alti alberi di ulivo» 7,

Ed effettivamente 'novo ¢ un embrione™: da wuna sua
parte si forma l’animale, mentre il resto & alimento;
anche da una parte del seme si forma la pianta, men-
tre i resto diventa alimento del germoglio e del prin-
cipio della radice. In un certo senso ¢ uguale quanto accade
negli animali che presentano la distinzione di femmina e
di maschio, perché, guando vi & necessita di generare, si
produce un’indistinzione come nelle piante, la loro natura
ciod tende a diventare una cosa sola. Cid appare chiaro
guardando unioni e accoppiamenti: 1 due formano quasi
un solo animale 7,

it 31 B 79 DEK. Ma, seguendo l'interpunzione di Platt, Peck ¢ Lulofs:
« Cost uova depongono i grandi alberi, anzitutio le ulive...»

7 Cir. Introd., p. 8ob.

" Questo rigo & secluso da Peck e Lulofs (suggerimento di Rackham).
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Gli animali che non emettono sperma stanno naturalmente
uniti per parecchio tempo, fino a quando il maschio® non
abbia costituito il prodotto del concepimento, come ad
esempio gli insetti che si accoppiano; altri animali restano
accoppiati fino a che dalle parti introdotte il maschio abhia
emesso cid che fa comsistere il prodotto del concepimento in
un lasso di tempo maggiore, come & il caso degli animali
sanguigni. Nei primi questo dura una parte del giorno,
negli altri il liquido seminale attua la costituzione in parecchi
giorni, ma non appena quesfo & emesso si esaurisce laccop-
piamento. Praticamente gli animali si possono considerare
simili a piante divise: come se, quando anche queste portano
il seme, fossero sciolte e divise nella femmina e nel maschio
che vi sono contenuti.

E tutto questo & combinato ben a ragione dalla natura.

L’essenza delle piante non ha infatti aleun’altra funzione
0 attivitd se non la formazione del seme. Pertanto, dal mo-
mento che questo & il prodotto dell’accoppiamento della
femmina e del maschio, essi sono gid stati posti mescolati
dalla natura nelle piante; percid nelle piante la femmina
e il maschio non sono distinti. Ma sulle piante si & gia trat-
tato in altre opere. La funzione dell’animale non si esaurisce
invece nel generare (che & comune a tutti gli esseri viven-
ti), ma tutti gli animali partecipano di un certo tipo di
conoscenza, quali maggiore, quali minore, quali assoluta-
mente minima, Essi sono dotati di percezione, e la per-
cezione ¢ una forma di conoscenza. I.’apprezzabilitd o la
disprezzabilitd di questa conoscenza varia molto a secon-
da che la si valuti in confronto all'intelligenza umana o
al genere delle cose inanimate. In confronto al pensare la
partecipazione al solo tatto e gusto sembra del tutto ir-
rilevante, ma in confronto ad una pianta o ad una pietra %

8 11 termine non ricotre nel festo, ma & necessario perché la femmina
& puramente passiva, come Aristotele ha appena spiegato, e il verbo attivo
richiede un soggetto. Cir, inoltre la frase segmente dove il genitivo adrel
lo indica chiaramente.

8 Seguo Lulofs (putdy %) AMbov), gli altri editori moderni, Moerbeks e
Gaza hanno o presuppongono dvoodnelay {cfr. parzialmente Michele Efesio).
Ma dvouchnole ha in Aristotele wvalore di insensibiliti di un essere che
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¢ sorprendente. Dovrebbe infatti sembrar preferibile avere
in sorte almenc questo tipo di conoscenza, piuttosto che
giacere morto ¢ mon esistere. I per la percezione che ghi
animali si distinguono dagli esseri dotati soltanto di vita.
Ma dal momento che devono anche vivere, se sono animali,
quando & necessario soddisfare la funzione propria di ogni
essere vivente, essi sl accoppiano, si uniscono e diventano
quasi come una pianta, come si & detto.

I gasteropodi invece, che sono degli esseri intermedi tra
gli animali e le piante, appartenendo ad entrambi i generi,
non assolvono la funzione di nessuno dei due: in quanto
piante non hanne la femmina e il maschio e non generano
in altro, in quanto animali non portano da sé stessi frutto,
come le piante, ma si costitniscono e si generano da una
combinazione terrosa e umida. Ma della formazione di questi
essert si dovrd trattare dopo #.

dovrcbbe essere sensibile, In Top., 114a 10 viene es‘empliﬁcatg coms cecita
{Togrdrng); in Phys., 218b 26 & riferita ai supposti fenameni di « trance »
e nella conseguents mancanza del senso del tempo;' anche in Hist. an.,
514a¢ 7 riguarda uno stato di infermitd. Come wloBdvesdur pare dunque
riferirsi sempre a soggetii animati.

82 Clr, TTE, zE.




